

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntos.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXXIV.—Núm. 11 257

Subscripción: Un mes, 2 pesetas. Extranjero, semestre, 20.

Palma de Mallorca, Martes 27 de Septiembre de 1927

Redacción y Talleres: Calle de los Olivos, 2. Administración: P. Cort, 30.—Teléfono n.º 6

DEL MOMENTO

Una Universidad Balear

Tenemos la convicción de que no resultaría infructuosa una campaña que se emprendiera en pro de la creación de una Universidad Balear, empresa ésta que por su importancia bien merece que todos los elementos de la región la secunden con el mayor empeño y con todo entusiasmo.

En Baleares podría crearse una Universidad. No tenía mayores títulos que éste archipiélago que nos favoreciera creando en esta provincia una Universidad con dos Facultades: la de Derecho y la de Medicina.

Hablado de este asunto con una prestigiosa autoridad docente, expresábase en términos muy satisfactorios para este interés que estamos seguros que con nosotros comparten todos los mallorquines, menorquines e ibicencos. Decíanos un ilustre profesor universitario que si Mallorca se empeñase en ello, no habría de serle harto difícil conseguir inclinar a favor de tal pretensión el ánimo del Gobierno.

Las Baleares por el número de habitantes, por su condición geográfica, por la cultura de sus habitantes y su afición al estudio, puede pretender y en justicia el Gobierno puede acceder a ello, la creación de una Universidad.

Mallorca la tuvo. El centro de estudios lulanos que se fundó en el Estudio General, fué transformado en Universidad y en ella se estudiaron letras y ciencias, y la creación ahora de una Universidad con Facultad de Derecho y Facultad de Medicina, equivaldría al restablecimiento de una institución que ya tuvimos y que fué creada tomando por base un centro creado con el esfuerzo de los mallorquines y con mandas legadas por amantes de la cultura.

Ello es otro título que puede aducirse en apoyo del deseo que inspira estas líneas.

Todo ello lo exponemos a la consideración de las Corporaciones oficiales y centros culturales de la provincia, y a la exposición acompañamos el requerimiento de que tomen

un curso gramatical de cada uno le bastará para dominarlos y no olvidarlos nunca.

LA EDAD DE LAS AVES

El loro tiene una falsa reputación de longevo. No puede negarse que goza de larga vida, sobre todo si tiene la suerte de caer en una casa donde no haya niños que le pinchen con los bastones; pero no es el ave que alcanza las mayores edades. Los cuervos son los que más viven. Generalmente pasan de los cien años. Los encerrados en parques zoológicos suelen vivir setenta por término medio. Las águilas viven más aun. En Shonbrunn murió una de ciento dieciocho años, y en Viena una de ciento cuatro.

Los gansos y los cisnes gozan también de larga vida. Muchos sobrepasa los ochenta años. Desde luego, el loro es un animal de gran resistencia, de fácil adaptación y poco propenso a las enfermedades. Realmente no se puede apreciar el término medio de su vida, pues la cautividad le perjudica extraordinariamente. Sobre todo por la alimentación inapropiada y la falta de relación sexual. Generalmente se da a los loros crane, legumbre condimentada y hasta alcohol. En otros casos se les condena a la alimentación única de cañamones, que no es completa. El loro debe comer semillas variadas, legumbres frescas y hojas de verdura sana. Necesita agua como todas las aves, para beber y poder bañarse, y como única golosina puede permitírsele un terrón de azúcar o un trozo de bizcocho.

Por la misma razón, la edad más propicia para enseñar a un niño varios idiomas es la infancia. Después,

ACTUALIDAD GRÁFICA



Un aspecto de la decoración de la Plaza de la Opera de París para recibir a los Legionarios americanos.

EL SENTIDO MUSICAL EN LOS ANIMALES

La música negra indigna a las fieras

Londres.—Despachos de Filadelfia (Estados Unidos) dan cuenta de unas curiosas experiencias, que han sido hechas en el Jardín Zoológico de dicha ciudad.

Tratábase de saber el efecto que causa la música a los animales salvajes, y si éstos prefieren a la música moderna, estilo negro.

El primer ensayo se hizo con un elefante joven, que se dedicaba a comer azúcar medido en su jaula. En un rincón de ésta había un gran cubo lleno de agua. Un jazz-band se aproximó a cinco metros de la jaula y se puso a interpretar música negra, con el entusiasmo necesario para llamar la atención del elefante.

El animal, apenas oyó los primeros ruidos, dejó de comer azúcar y miró asombrado a los negros ejecutantes.

Poco a poco se fué excitando, y comenzó a barrir desahogado. Por último, se puso furioso y sacó la trompa por entre los barrotes, para alcanzar con ella a los negros; pero como no llegaba hasta ellos, se quedó inmóvil, como meditando una venganza.

De pronto, introdujo la trompa en el cubo de agua que había en la jaula, hizo una gran aspiración, volviéndose contra los negros, y lanzó contra ellos una verdadera atarata.

Los negros abandonaron sus instrumentos y huyeron despavoridos.

Durante largo rato, el elefante siguió excitadísimo y miraba con furor hacia el sitio donde había estado tocando el «jazz-band».

Así que la orquesta se secó marchó hacia una gran jaula llena de monos, y comenzó a interpretar una de las obras de su repertorio. Los monos suspendieron sus saltos, y se pusieron a mirar atentamente a los músicos negros; pero, sin duda, el ruido que éstos hacían no fué de su agrado, porque empezaron a chillar y a dar muestras de estar poseídos de una verdadera furia. Muchos de ellos se abalanzaban sobre los barrotes que

riendo escaparse, y no pocos, cogiendo cáscaras de frutos que tenían en el suelo de la jaula, las arrojaban contra los músicos dando muestras de verdadera irritación.

Después, la orquesta se estacionó delante de una jaula donde había tres osos. Los animalitos escucharon con paciencia al principio las desarmónicas de los músicos, pero concluyeron por enfadarse y por ponerse en pie, agarrarse a los barrotes y lanzar tremendos rugidos, que llenaron de pavor a los infortunados negros, los cuales se alejaron precipitadamente.

Se hizo una cuarta experiencia ante una jaula de tigre de Bengala, y el resultado fué muy parecido al logrado con los osos, con la diferencia de que los tigres, al mismo tiempo que rugían, empezaron a dar terribles saltos.

En vista de que el «jazz-band» no gusta a las fieras ni a los monos, se recurrió a la música clásica.

Una segunda orquesta, compuesta de música «tziganes» se estacionó delante del elefante, e interpretó una sonata de Beethoven y una polonesa de Chopin.

El elefante, que había vuelto a comer azúcar, suspendió de nuevo su agradable entretenimiento, y se quedó como en éxtasis. Barritaba dulcemente y no se movía.

Los monos suspendieron sus saltos y contorsiones, y escucharon con atención y con visible deleite. Un solo de violón les encantó. Lo acompañaron balanceándose del rabo con lentitud. Únicamente el saxofón les indignó un poco, y hubo que hacerle callar.

Los osos y los tigres escucharon también con gran calma y atención la música clásica. No rugieron ni una sola vez, y entornaron los ojos y movían lentamente el rabo.

El director de la orquesta que ha dirigido estas curiosas experiencias ha manifestado a los periodistas que las fieras tienen el sentido musical más desarrollado que muchos hombres y mujeres.

CRÓNICA DE TURQUÍA

Turquía, potencia europea

(Para LA ULTIMA HORA)

Afirmar que la Turquía actual, es una extraña mezcla de occidentalismo y orientalismo, no es querer restar el menor mérito a la obra de Kemal y los kemalistas. El éos turco, es imputable a la situación geográfica del país, y su ambición en Europa. Solo que antes, el pueblo, habituado a que un gobierno absoluto dispusiera de sus destinos, esperaba los acontecimientos con un sentido fatalista análogo al del pueblo ruso, mientras que ahora, por una rara coincidencia, rusos y turcos tienen que participar, democráticamente, en la gobernación del Estado. El turco de hoy, corregido por la guerra, no es ya fatalista, ni apático; tiene que guardarse como siempre de sus enemigos los rusos y los ingleses, pero lo hace con muy distinto ánimo y lleno de enegía vital.

La revolución kemalista—obra de los militares—lógicamente, tenía que redundar en primer término, en un mejoramiento de la organización militar. Durante la última guerra por la independencia, el ejército estaba descalzo, mientras que hoy se halla perfectamente equipado. Los ferrocarriles estratégicos, cruzan Turquía desde el mar Negro al Egeo y de oriente a occidente; en caso de guerra, las tropas podrían ser movilizadas de un extremo a otro, en un día, mientras que antes eran necesarios doce.

No obstante estas ventajas, aún hay algunos turcos que echan de menos al sultán—el cual, si volviera, no podría ofrecer nada bueno a sus súbditos—y estos buenos musulmanes apegados a la tradición, son los que critican a Kemal, por la afición que demuestra hacia las cosas de Occidente. Estiman que el país no se puede regenerar súbitamente de todas sus tradiciones orientales y de sus orígenes asiáticos, pero el kemalismo hace caso omiso de sus protestas y pugna por abandonar el menor vestigio de asiatismo proclamando que Turquía es una potencia europea, porque así lo imponen sus intereses. Fuera de Turquía, el mundo musulmán turco, no deja sin embargo, de considerarlo como propio y al lado de Kemal pachá, hace figurar como héroes del resurgimiento, a Gandhi en la India y a Zouglou pachá en Egipto. El paralelo de los tres personajes resulta exacto en el aspecto de que los tres han sido los campeones de la independencia de su país, pero en cuanto a ideas y a colaboración prácticas, no hay nada de común entre ellos.

La prensa se muestra ofendida cuando se califica a los turcos de asiáticos y se esfuerza diariamente en demostrar que su país es un Estado balcánico con territorio en Asia. En realidad, esa es la verdad y ese el peligro. Desde el siglo XV, Turquía es un estado europeo, indeseable para Europa; Lepanto, el sitio de Viena y el avispero de los Balcanes de nuestra época, son buena prueba de ello. Pero, en la actualidad, Turquía se ofrece a Europa, con sus costumbres políticas democratizadas en una forma, que es difícil negar que vive como el más occidental y civilizado de los pueblos. Desde el momento en que los turcos le conceden a la Meca la importancia de un recuerdo histórico, es lógica su aspiración a considerarse europeos, sobre todo renun-

ciando, como lo han hecho, a toda idea de dominación en los Balcanes. Además, a Europa misma, le conviene esta tesis, puesto que separa automáticamente a Turquía del grupo asiático que se opone y amenaza a la civilización occidental y por otra parte, no puede desconocerse que las costas turcas, son mediterráneas y ricas desde el punto de vista comercial y lo serían aún más si las poseyera una nación floreciente. Esta tesis pues, beneficia a Europa, resultando paradójico que su defensa corra a cargo de los turcos, tanto más cuanto que pugnan ponerse al margen de toda lucha, adoptando una fórmula parecida a la que tan buenos resultados da a Suiza en el Centro de Europa. Precisamente, todas las guerras que ha sufrido Turquía, tienen por causa principal el haber sido un Estado balcánico, de suerte que la tendencia europeísta, es el mayor inconveniente para que pueda conseguir una posición internacional como la que pretende. El modelo suizo, tiene sin embargo, fuertemente obsesionado al Gobierno de Angora, el cual hace toda clase de maquinaciones para entrar en Ginebra, y mientras esto llega, firma cuantos tratados de amistad puede, faltándole aún las principales, de modo que es posible decir: que en la obra de Kemal, falta la política internacional por construir, pero quedará terminada el día en que, finiquitada la reconstrucción financiera, Turquía tenga que recurrir al apoyo financiero de Occidente, rompiendo en absoluto con el mundo asiático. Entonces, acaso le convenga a Inglaterra ser su barquero, convirtiéndolo las mezzitas en sucursales de su Banco nacional.

JUAN FERNÁNDEZ,

Turquía, Septiembre de 1927.

Viejas habilidades

Un expediente para depurar responsabilidades por las elecciones de la U. P.

Copiamos de *El Pueblo Vasco*: «Hace pocos días informamos a nuestros lectores de haberse celebrado las elecciones para designar al Comité local de la Unión Patriótica de San Sebastián. Triunfó en aquella elección la candidatura oficial representada por el señor Peña y Gobi, frente a la cual se presentaba otra candidatura en la que se proponía para presidente a don Luis Pena.

En estos días se ha hablado mucho acerca de incidencias ocurridas en dicha elección.

Como es sabido, para aquellas elecciones no había más papeletas que unas con la candidatura oficial impresa. Los miembros de la Unión Patriótica estaban facultados para tachar aquellos nombres y sustituirlos por otros, pero habían de notar, precisamente, con la referida papeleta, la cual había de ser firmada por ellos.

Para votar no hacía falta concurrir personalmente al local de la U. P., sino que firmando la papeleta podía ser entregado por conducto de tercera persona.

Por tratarse de materia extraordinariamente delicada y por la trascendencia que puede tener el asunto no podemos decir de esta cuestión más que lo siguiente:

Se está instruyendo un expediente para depurar la responsabilidad en que hayan podido incurrir quienes en las últimas elecciones del Comité local de Unión Patriótica borraron algunos nombres de la candidatura oficial y los sustituyeron por otros sin autorización expresa de los votantes que habían entregado firmada, y sin tachaduras, las papeletas».

DE LA RUSIA ROJA

El conflicto entre París y Moscú

Triunfo de la reacción social

Los dictadores rojos se están desahogando del peso del leninismo. Del primitivo comunismo ya no queda más que el nombre. Los bolcheviques están hartos de las frías revoluciones acerca de la socialización, nacionalización, abolición de la propiedad privada, etc. Desde hace tiempo practican una política interior realista, que se distingue muy poco de la clásica de los Gobiernos burgueses.

Defienden encarnizadamente la propiedad privada y fusilan sin piedad, o bien encierran en las cárceles, a los cándidos proletarios que ha-

ACTUALIDAD GRÁFICA



LLEGADA A LA LEGACION AMERICANA.—PARÍS

El jefe de la Legación General Persing, El Comandante Savage, recibidos por el Ministro de la Guerra M. Painlevé y el Mariscal Peñain en la Estación de los Inválidos.

BOY

bían tomado en serio las frases de Lenin sobre la supresión del capitalismo en la «primera República socialista».

El capitalismo sigue fortaleciendo sus posiciones bajo la «dictadura del proletariado», gana a diario terreno, tiene defensores adictos en las cimas mismas del Poder. Hay más: en ningún otro país del mundo la clase obrera está tan esclavizada como en la Rusia roja.

Es natural y lógico—dicen los bolcheviques—que los obreros recorran a las huelgas en los Estados capitalistas; pero en la Rusia soviética cada huelga perjudica los intereses no de los fabricantes, sino del propio Estado socialista, que es el único propietario de las fábricas.

Como se ve el argumento no puede ser más sofisticado. Aun si las fábricas hubieran sido propiedad exclusiva del Estado, a los obreros no se les podía quitar el derecho a conquistar mejores condiciones del trabajo. Pero en realidad las fábricas en Rusia están desde hace mucho tiempo desnaturalizadas, y la mayoría de ellas pertenece, ora a los capitalistas extranjeros, ora a la nueva burguesía soviética. A pesar de eso, la huelga está severamente prohibida.

Han pasado los tiempos heroicos del comunismo. En Rusia triunfa el anticomunismo de Stalin, que ya está cansado de las frases revolucionarias y preconiza el abandono de todas las utopías comunistas acerca de la implantación del socialismo íntegro en su país.

Pero los fieles comunistas, los cándidos discípulos de Lenin nada quieren saber de la política actual, y siguen, como loros, declamando frases revolucionarias. Trotsky y Zinovieff encabezaron este movimiento, llamado de oposición, no porque sean «puros» comunistas, sino en la esperanza de derribar del Poder a los dictadores actuales y ocupar ellos sus puestos.

A eso obedece la política del embajador soviético en París, Sr. Rakovsky, que también pertenece a la oposición. Sus frases y actitudes revolucionarias han irritado hasta tal punto a la opinión pública que ante el Gobierno de Francia, como hace unos meses ante el inglés, se representa el problema de la ruptura de relaciones con la Rusia soviética.

Así resulta que las condiciones del trabajo en la Rusia socialista son infinitamente peores que en los países capitalistas. En eso el proletariado ruso puede rivalizar hasta con los «culis» chinos. La jornada de ocho horas, sancionada por la ley en la primavera de 1917, bajo Kerensky, no existe más que en muy pocos ramos de la industria: en las minas, en las fábricas de productos químicos, en las de los instrumentos de precisión y en las imprentas. En todos los demás sectores está en vigor la jornada de nueve, nueve y media y hasta diez horas.

Cada vez que los obreros se atreven a reclamar la reducción de la jornada de trabajo, los comisarios se empeñan en convencerlos de que eso hubiera causado mucho daño al Estado socialista y hasta hubiera debilitado la dictadura del proletariado. ¡Hay que sacrificar los intereses personales a los de la revolución! Y si los obreros no quieren sacrificarse o insisten en sus reivindicaciones, los comisarios recurren a los agentes de la Che-Ca, o bien a la fuerza armada.

El telégrafo acaba de traer una noticia acerca de un conflicto sangriento entre los obreros y los guardias rojos en Mohileff y Minsk, dos centros importantes de la llamada Rusia blanca. Los obreros han reclamado la jornada de ocho horas, y al tropezar con la resistencia decisiva de la Administración, se cruzaron de brazos. Entonces aparecieron en la escena los guardias del llamado «Cuerpo especial», cuya tarea consiste en intervenir en las huelgas, actos de rebeldía, manifestaciones callejeras, etc., y la lucha entró en una fase sangrienta: hubo más de veinte muertos y cerca de cincuenta heridos.

El lector puede imaginarse qué tempestad de protestas hubiera estallado en la Rusia soviética si algo semejante ocurre en un país burgués. ¡Cómo

hubieran censurado este crimen contra el proletariado los dictadores rojos! Pero cuando eso sucede en la «primera República socialista», la Prensa roja pasa el hecho en silencio o bien lamenta la falta de conciencia en los obreros que no quieren trabajar una hora por día «ad mayorem gloriam» de la dictadura de Stalin, Bujarin y Compañía.

Desde el punto de vista social, al Rusia soviética es el Estado más atrasado y reaccionario de Europa. Para al implantar la reacción en el interior del país, los dictadores rojos toman su desquite fuera de Rusia. Allí representan el papel de los apóstoles de la justicia social. Oprimiendo sin piedad alguna a sus propios obreros aparecen como defensores de los obreros chinos, hindus, egipcios, etc.

El Comité ejecutivo de la Tercera Internacional acaba de publicar una especie de manifiesto dirigido al proletariado de los países de Oriente. En este documento sugestivo Bujarin y Compañía pintan en colores negros la situación de los obreros en China, Turquía, Persia, Egipto, el Japón y las Indias, y les recomiendan una lucha encarnizada contra sus opresores nacionales y extranjeros. Los autores del llamamiento han olvidado añadir a la lista de los países, donde la clase obrera está cruelmente oprimida, también la «primera República socialista».

Han pasado los tiempos heroicos del comunismo. En Rusia triunfa el anticomunismo de Stalin, que ya está cansado de las frases revolucionarias y preconiza el abandono de todas las utopías comunistas acerca de la implantación del socialismo íntegro en su país.

Pero los fieles comunistas, los cándidos discípulos de Lenin nada quieren saber de la política actual, y siguen, como loros, declamando frases revolucionarias. Trotsky y Zinovieff encabezaron este movimiento, llamado de oposición, no porque sean «puros» comunistas, sino en la esperanza de derribar del Poder a los dictadores actuales y ocupar ellos sus puestos.

A eso obedece la política del embajador soviético en París, Sr. Rakovsky, que también pertenece a la oposición. Sus frases y actitudes revolucionarias han irritado hasta tal punto a la opinión pública que ante el Gobierno de Francia, como hace unos meses ante el inglés, se representa el problema de la ruptura de relaciones con la Rusia soviética.

Así resulta que las condiciones del trabajo en la Rusia socialista son infinitamente peores que en los países capitalistas. En eso el proletariado ruso puede rivalizar hasta con los «culis» chinos. La jornada de ocho horas, sancionada por la ley en la primavera de 1917, bajo Kerensky, no existe más que en muy pocos ramos de la industria: en las minas, en las fábricas de productos químicos, en las de los instrumentos de precisión y en las imprentas. En todos los demás sectores está en vigor la jornada de nueve, nueve y media y hasta diez horas.

Cada vez que los obreros se atreven a reclamar la reducción de la jornada de trabajo, los comisarios se empeñan en convencerlos de que eso hubiera causado mucho daño al Estado socialista y hasta hubiera debilitado la dictadura del proletariado. ¡Hay que sacrificar los intereses personales a los de la revolución! Y si los obreros no quieren sacrificarse o insisten en sus reivindicaciones, los comisarios recurren a los agentes de la Che-Ca, o bien a la fuerza armada.

El telégrafo acaba de traer una noticia acerca de un conflicto sangriento entre los obreros y los guardias rojos en Mohileff y Minsk, dos centros importantes de la llamada Rusia blanca. Los obreros han reclamado la jornada de ocho horas, y al tropezar con la resistencia decisiva de la Administración, se cruzaron de brazos. Entonces aparecieron en la escena los guardias del llamado «Cuerpo especial», cuya tarea consiste en intervenir en las huelgas, actos de rebeldía, manifestaciones callejeras, etc., y la lucha entró en una fase sangrienta: hubo más de veinte muertos y cerca de cincuenta heridos.

El lector puede imaginarse qué tempestad de protestas hubiera estallado en la Rusia soviética si algo semejante ocurre en un país burgués. ¡Cómo

hubieran censurado este crimen contra el proletariado los dictadores rojos! Pero cuando eso sucede en la «primera República socialista», la Prensa roja pasa el hecho en silencio o bien lamenta la falta de conciencia en los obreros que no quieren trabajar una hora por día «ad mayorem gloriam» de la dictadura de Stalin, Bujarin y Compañía.

INAGURACIÓN DEL CONGRESO NACIONAL CEREALISTA

El viaje del Presidente.—La llegada

Madrid 26 (11 n.)
Valladolid.—A las cuatro de la madrugada pasó por esta capital el sudexpreso de Irún, que conducía al marqués de Estella.

El break de obras públicas en el que viajaba el jefe del Gobierno, fué desorganizado por el convoy, permaneciendo en el coche salón el marqués de Estella, descansando, hasta primeras horas de la mañana, en que acudieron a la estación el ministro de Fomento, los directores generales de Agricultura y Abastos, capitán general, gobernador civil, y otras autoridades.

A las diez de la mañana descendió el marqués de Estella del break de obras públicas, aclamándole la muchedumbre que se agolpaba en las inmediaciones de la estación.

Después de saludar a todas las autoridades el presidente se dirigió al local que ocupa la Exposición aneja al Congreso Cerealista, en el edificio de la Acción Social Católica.

A la entrada le esperaban el comisario regio de la Exposición señor Arévalo, miembros del Comité ejecutivo y expositores.

El presidente del Consejo se detuvo ante un kiosco servido por señoras, conversando humorísticamente con las cuatro jóvenes que lo servían.

El marqués de Estella recorrió todos los estands de la exposición, elogiando las instalaciones y felicitando a los expositores.

En el momento de salir el marqués de Estella del edificio de la Acción Católica se arrojaron miles de papeles multicolores saludando al presidente del Consejo, mientras el numeroso público allí congregado le ovacionaba con entusiasmo.

En la Academia de Caballería

Desde la Exposición el presidente se dirigió a visitar las obras de la academia de caballería.

Le rindió honores una sección de alumnos al mando del cadete don Fernando Primo de Rivera hijo del presidente del Consejo que es alumno de la Academia y número 1 de su promoción.

El marqués de Estella saludó al coronel director de la academia, que le acompañó en su visita. El presidente del Consejo elogió las obras que se realizaban bajo la dirección de los ingenieros militares.

Inauguración del I Congreso Nacional Cerealista

Desde la Academia de Caballería el marqués de Estella se dirigió al teatro Calderón, que se hallaba completamente lleno. En los palcos había numerosas damas.

En el momento de presentarse ante el público el marqués de Estella fué objeto de una ovación.

Acto seguido comenzó el acto, sentándose en el escenario, a la derecha del presidente, el ministro de Fomento, el capitán general, el director general de Agricultura, el comisario regio de la Exposición y autoridades, y a la izquierda, el ministro de Instrucción pública, el arzobispo, el alcalde, el director general de Abastos, el gobernador militar, el delegado de Hacienda y otras personalidades.

A las once y media de la mañana, el presidente del Consejo declara abierta la sesión de inauguración, concediendo la palabra, al señor Cayán.

Este hace memoria de la gestación

del Congreso, diciendo que surgió como iniciativa espontánea, y espontáneamente—dice—en muchos casos surgió el triunfo.

Hace un resumen de los diversos aspectos del problema agrario en España, encareciendo su importancia trascendental.

Entona un canto a Castilla, diciendo que se honra en pisar su suelo, el que no es castellano.

Se congratula del concurso prestado a este Congreso, enumerando las entidades, corporaciones y personalidades que lo han apoyado desde el primer momento. Dedicó párrafo aparte al Gobierno y a los directores generales de Agricultura y Abastos.

Sobre todo, añade, al invitado caudillo, el general Primo de Rivera.

Estas palabras son acogidas con una ovación delirante.

Termina invocando la unión de todos los elementos interesados en la resolución de los problemas agrarios.

A continuación hace uso de la palabra el delegado regio del Congreso, señor Arévalo, que agradece la asistencia a la sesión inaugural del presidente del Consejo.

Apunta todo cuanto puede hacer el Congreso cerealista. Una de sus bases, dice, ha de ser solicitar del Gobierno el estudio de los aranceles.

Pero esto—añade—no debe ser lo único, sino que debe abordar numerosos e importantes problemas que tienden a intensificar la producción. También dice que debían pedir que la restante parte del territorio nacional se dedique al cultivo de la forrajera.

Termina diciendo que confía que el Congreso se traducirá en resultados eminentemente prácticos.

A continuación el señor Vellando, director general de Agricultura, pronuncia su discurso.

Dice que no hablaría en este acto a no ser por la benevolencia del jefe del Gobierno, que le elevó al cargo que ocupa. Añade que cuanto se hace en España se debe al marqués de Estella, que simboliza brillantemente la actuación del Gobierno.

Añade que sólo habla como ingeniero agrónomo.

—Ahora que España—añade—padece un Gobierno dictatorial, es cuando pueden celebrarse asambleas y comicios como éste, encaminados a defender los intereses de la patria.

Antes, en épocas de liberalismo—dice—no se podían realizar estos actos.

Dice que España es un país eminentemente agrícola, pero que en muchas ocasiones se equivocan los agricultores al copiar procedimientos extranjeros, sin tener en cuenta las condiciones climatológicas de España. Aconseja la especialización en las experiencias agrícolas para poder aumentar la producción de primeras materias.

Habla en elocuentes párrafos de la actuación del marqués de Estella. Dice que el problema fundamental de España es el problema del suelo. Recomienda el estudio de la ciencia del suelo propio, para no tener que depender de los métodos extranjeros.

Añade que el Gobierno se ocupa de hacer una clasificación del suelo nacional y colaborará a toda iniciativa que resulte en beneficio de la agricultura española para que ésta pueda hombrarse al lado de las restantes naciones.

descriptible. Todos los asistentes, en pie, aclaman con entusiasmo delirante al marqués de Estella.

Restablecido el silencio, el marqués de Estella comienza diciendo que sería inexcusable su intervención en este acto, si no fuera por la necesidad en que se encuentra de dar las gracias a todos los asistentes.

Dedicó elocuentes párrafos a las mujeres que avalan con su presencia en el acto; a los sacerdotes, que han sabido interpretar espiritualmente «el pan nuestro de cada día», y a los militares.

Rebate lo que decían los antiguos políticos: «La mujer en casa». «Los militares en el cuartel» y «Los sacerdotes a decir misa»; para así, gobernar a nuestro gusto.

Pero ahora estamos bajo otras circunstancias. Los militares, con fueros y límites adecuados, deben intervenir en la política del país, porque esto es defender los intereses de la patria, intereses que tienen mucho de espiritualidad, porque sin esa preparación espiritual el arma que llevarán en las manos sería un objeto despreciable que habría que arrojar muy lejos (ovación indescriptible).

A continuación da por abierto el Congreso cerealista diciendo que cualquiera que sean las conclusiones que lleve el Gobierno, éste ha de tenerlas en cuenta para que la agricultura no pierda dinero, porque ello desnivelaría la balanza económica nacional, y podría llegarse a extremos en que tuviera que importarse del extranjero las bases primordiales de la riqueza nacional.

Se congratula de que la Asamblea se celebre en Valladolid, centro de producción agrícola española, y se congratula también de ver el entusiasmo con que se estudian los problemas de tanta vitalidad para la patria.

A continuación alude a las declaraciones que en otros viajes ha formulado sobre la unión de las distintas regiones españolas, diciendo que se había llegado a extremos antipatrióticos. Hoy, aquí, en Valladolid, me complace en recordar aquellas palabras, ahora que me veo rodeado de estos rechos castellanos de alma sana.

En el Congreso cerealista—dice—debéis desdeñar todo interés particular y realizar una obra común y provechosa para que sea un día de gloria y de satisfacción para todos, la fecha memorable de hoy (gran ovación).

Por último el marqués de Estella dedica un saludo a todos los concurrentes y elogia grandemente la exposición que acaba de visitar, donde ha podido apreciar el desarrollo de la producción nacional.

La ovación con que son acogidas las últimas palabras del presidente del Consejo dura varios minutos.

El marqués de Estella, desde el teatro de Calderón, se dirige al Ayuntamiento, donde se le ofrece un banquete en su honor.

El presidente sale del teatro en coche descubierta, pero a los veinte metros, y ante el entusiasmo del público que rodea el vehículo, desciende de él y a pie se dirige al Ayuntamiento, por la Catedral, calle de Regalado, Alfonso XII, Constitución y plaza Mayor, donde está el Ayuntamiento.

En todo el trayecto no han cesado las aclamaciones.

La Casa Consistorial aparece engalanada y en todos los balcones de la plaza lucen colgaduras.

En la plaza se han levantado también varios arcos con dedicatorias alusivas, con los títulos de «Salvador de España» «Gobernante honrado», etcétera.

En la puerta del Ayuntamiento fué recibido por los timbaleros; maeros, fuerzas de la guardia municipal y enorme gentío que le vitoreó con entusiasmo.

Esta noche en el Ayuntamiento se celebrará un banquete íntimo que con que las autoridades obsequian al Presidente y a los Ministros.

de Estella se, produce una ovación in-

Atentado contra el tren que conducía la American Legion.

Madrid 26 (11 n.)
Niza.—En la noche del sábado si domingo cometiéndose un atentado en la vía férrea Niza-Ventimiglia, por donde debía pasar el tren que conducía los legionarios americanos a Italia.

Afortunadamente, ni éste ni otros trenes tuvieron accidente alguno.

El sábado, a las 23.30 del servicio de vías del Golfo Juan avisaron al jefe de la estación que se había sentido una fuerte detonación. En este momento llegaba a Golfo Juan el tren número 121, que afortunadamente llevaba veinte minutos de retraso. El maquinista manifestó que a un kilómetro antes de llegar a Golfo Juan el tren pareció rodar por momentos sobre el balastro. Como no podía tardar en llegar un tren de mercancías, el jefe de la estación hizo funcionar las señales de la vía a fin de que el tren de mercancías no pasara adelante. Inmediatamente el jefe de la estación se fué a inspeccionar la vía, encontrando en la línea que utilizan los trenes Marsella-Ventimiglia uno de los raíles arrancados en una longitud de sesenta centímetros y debajo de la vía un hoyo producido por un explosivo. El hoyo tenía un diámetro de un metro y unos veinte centímetros de profundidad.

El jefe de la estación, M. Galland, después de dejar el personal necesario para asegurar que todos los trenes serían detenidos trató de dirigirse a Cannes para dar aviso a aquella estación. Fué imposible avisar telefóricamente a Cannes porque el telégrafo y teléfono estaban cortados.

Requisado por M. Galland el primer automóvil que pasó por la carretera pudo llegar a Cannes y detener todos los trenes que debían utilizar la línea de Ventimiglia.

Dos equipos de obreros repararon inmediatamente los desperfectos y a las cinco de la mañana, la vía funcionaba normalmente.

La explosión cortó todas las líneas telegráficas y telefónicas que pasan paralelamente a la vía férrea. Ayer estuvieron en Golfo Juan, el Prefecto de los Alpes Marítimos, el juez de instrucción y el fiscal.

La policía ha practicado varios registros en los centros comunistas y anarquistas de la región.

Todos los comunistas y anarquistas italianos serán conducidos a la frontera de su país.

Otro atentado.—Una bomba que no estalla
Niza.—Cerca de Cannes, en la estación de la Bocca, ha sido descubierta un nuevo acto de sabotaje en la vía férrea. En el momento en que un tren iba a emprender su marcha ha sido encontrada una bomba junto a los raíles.

Los peritos dicen que de estallar el artefacto se hubiera producido una catástrofe de importancia.

En la caseta de señales de la estación de La Bocca han sido hallados varios papeles con la inscripción «¡Vivan Sacco y Vanzetti!».

La policía busca con gran actividad a los autores de tan odiosos atentados. Esos actos de sabotaje han causado gran indignación en toda la comarca.

Los diarios locales piden que los autores de esos crímenes sean castigados con todo el rigor de la ley.

Alarma infundada

Madrid 26 (11 n.)
Niza.—En la vía férrea, entre las estaciones de Capdali y Mónaco ha sido encontrada una gran cantidad de piedras y tierra.

Al principio creyóse que se trataba de un nuevo atentado, pero una encuesta ha demostrado que se produjo un desprendimiento de tierras a consecuencia de las lluvias.

FABRA

LA TORRE DE NESLE

FOR MICHEL ZÉVAGO

(VERSIÓN CASTELLANA DE E. ALVAREZ DUMONT)

El rey la contempló un instante con arrobamiento. La amaba apasionadamente. La amaba con toda la vehemencia de su juventud exuberante, y este amor fué indudablemente el único sentimiento serio que abrigó en su vida este monarca.

Luis X, débil de carácter, más ignorante que el último de sus caballeros en aquel siglo, en el que era un honor el ser ignorante; el honor, que según las diversas épocas, cambiaba de forma, más superficial que una vieja; Luis X, que se pintaba solo para las bromas, y que la mayor parte de las veces era cruel, sin darse cuenta; Luis X, que amenazaba con el puño a sus consejeros cuando le retenían demasiado tiempo en el consejo; Luis, repetimos, que era una especie de soldadote coronado, despreciaba profundamente el trabajo de la inteligencia y la sensibilidad del corazón.

Y, sin embargo, experimentaba hacia la reina una pasión que trataba de ocultar.

Margarita era para él una especie de divinidad, un ser excepcional, cuyas virtudes igualaba a su espléndida belleza.

desencadenaba, la presencia de la reina le hacía sonreír repentinamente, tranquilo, alegre, satisfecho como un niño que encuentra su juguete favorito.

Margarita no le amaba. —¿Por qué?... Era verdaderamente arrogante, más audaz, más arriscado en un torneo, más valiente en las batallas, más factuoso en las ceremonias que todos los nobles de la cristiandad.

Nunca se debe preguntar a las mujeres por qué aman o por qué no aman, en razón de que la mayor parte de ellas no lo saben.

Margarita no amaba a su real esposo, y nada más. Después de unos instantes de contemplación, el rey se acercó a Margarita, diciendo con dulzura: —Señora, la Virgen y los Santos os han escuchado. ¿Y hubiesen podido no hacerlo siendo vos quien pedía? Cesad, pues, de importunarlos, puesto que ya os han concedido lo que deseabais.

estaba salvado. La reina se estremeció, levantó lentamente la cabeza y, sorprendida al ver al rey, murmuró: —¡Vos, señor!...

Este estremecimiento no era simulado, esta sorpresa no era fingida, esta oración de Margarita no era una hipocresía... Sólo, que si rezaba realmente, no era por el rey.

Se levantó. Y entonces el rey la vió tan pálida, tan demudada, que sintió un inocente orgullo.

—Margarita—dijo—, no temáis. Desechad el terror que veo aún pintado en vuestro rostro. Os repito que me he salvado. El maleficio ha sido destruido, la hechicera está presa... —¡Ah!, señor, qué noticia tan buena!—balbuceó Margarita, haciendo un esfuerzo para atragar a la situación presente, desde las sombrías y remotas regiones en que vagaba, su espíritu fatigado.

Luis X la contempló un instante con amorosa expresión, luego salió de puntillas sin hacer ruido y regresó a la galería.

Luis entró en su dormitorio y pronto reinó en el Louvre un profundo silencio. El rey dormía... La reina rezaba...

Cuando Luis X se alejó, Margarita se levantó, estiró los brazos en un movimiento nervioso y doloroso, y extrañamente pálida, murmuró: —No ha venido Buridán...

Su cabeza volvió a caer sobre su seno palpitante. Y entonces fueron otros pensamientos los que, semejantes a aves agoreras, vinieron a azotar su mente con sus alas, porque esta vez su palidez se acentuó, sus ojos adquirieron una expresión de terror y murmuró: —¡Maldita!... Ese hombre... Ese Gualter me ha maldecido... Lentamente se dirigió a la habitación contigua, especie de vestíbulo que separaba el oratorio de la alcoba. Allí esperaba una mujer, la misma que hemos entrevisto ya varias veces.

—¿Quimeras!... —¿Es verdad—continuó la reina, cuyos dientes castañearon—, es verdad que cuando un hombre muere de muerte violenta, la última persona en quien fija los ojos queda encadenada a él eternamente?

—¿Quién ha muerto esta noche?—murmuró Mabel.

—No me respondes!... —Responde: ¡eso es una locura! ¿Cómo una reina poderosa desciende a tan ruines especulaciones, propias tan sólo para el vulgo! La muerte, señora, es el misterio sobre el cual la humanidad se inclina en vano, es el abismo, cuyo fondo no podáis ver. Dejad a los muertos en su ataud o en su sudario, en su traje de madera o en su traje de lienzo cosido como un saco... ¡Dejadlos entregados a su eterno sueño, y si por casualidad algún espectro viene a turbar vuestro reposo, llamadme y yo le conjuraré... a no ser que sea el espectro de una muerte!

—¡Lo ves! ¡Oh! ¿Ves cómo pueden aparecerse? ¡Tú misma lo dices! ¿Y si fuese una muerte, no me protegerías?... Una sonrisa resbaló por los pálidos labios de Mabel, que semejante a un espectro estudiaba con mirada penetrante los estragos que hacia el terror en el espíritu de la reina.

—El amor—murmuró sordamente Margarita, cuyos pensamientos seguían lo pendiente hacia la cual los empujaba Mabel.— ¡El amor! Le he buscado, le busco y no lo encuentro... o por lo menos no encuentro el que yo quisiera... Mabel, escuchese ese brebeje que me prometiste componer...; ese fillo que inspirará al que lo beba una pasión violenta por la mujer que se lo dé a beber...

—¡El elixir de amor! —¡Sí! Pues bien: ¡has conseguido, por fin, extraerlo gota a gota de las plantas que destilas!...

—Aún estoy trabajando señora... Dentro de unos días el elixir de amor, el secreto que tantos algemistas han buscado, será una realidad...

Margarita de Borgoña ocultó su rostro entre sus manos ardientes, y Mabel la contempló con una mirada torva, en la que brilló un relampago de odio.

PAGINA INFANTIL

CUENTO INFANTIL

TRUHANERÍA:

Las tres joyas robadas

He tenido el gusto de contar a los lectores de esta página dos de los cuentos que más me enorgullecen. Justo es, también, que os cuente uno de mis fracasos detectivescos. Vaya el más pintoresco de todos.

Tres joyas había, verdaderamente maravillosas, en el escaparate de una joyería titulada La Casa de las Perlas.

Eran esas joyas unos pendientes de perlas de Oriente, gordas casi como nueves de palomas; un collar lino que parecía una preciosa dentadura también de perlas, y una pulsera de perlas chiquitas, pero que tenían la más bella tonalidad que en perlas se dio en el mundo.

Un día apareció en los periódicos una noticia de que a Mr. Ponchippin, dueño de la Casa de las Perlas, le habían robado el collar.

Yo había llegado a Constantinopla con cierta fama, y mi teléfono sonó con impaciencia.

Me desperté, y contesté al aparato:

—¿Quién llama?

—Soy Mr. Ponchippin. ¿Es usted el señor Mas, detective español?

—En efecto.

—Pues venga urgentemente a mi casa, que me han robado una joya de 200.000 francos.

—Inmediatamente estoy allí.

Fui y examiné el collar, la cerradura, la llave... Interrogué a los dependientes, al sereno de la calle...

—¿Y este chimpancé?

—Se llama «Pillastre», y es muy simpático. Me lo vendieron muy barato.

—¿Quién?

—Un turco desconocido.

—¿Cuánto le costó?

—Me pidieron cien francos ofreciéndome cincuenta y me lo dejaron.

—Muy barato es eso. Mis sospechas recaen sobre «Pillastre», que tiene cara, no ya de pillo, sino de truhan —dijo yo.

—Telefoné a dos agentes de Policía, y lo llevaron a un calabozo, atado con cordón, llamando, ciertamente, la atención de los transeúntes.

—Inmediatamente publiqué en los periódicos un anuncio que decía: «Se necesita intérprete de monos. Acuda al detective Luis G. Mas. Hotel Asiático.»

Al día siguiente se me presentó un donador del circo, que además había sido conserje de una Casa de Fieras.

—¿Usted se entenderá con él?

—Creo que sí—me respondió.

Al principio, el mono se negaba a hablar, imitando que no entendía al intérprete. Pero tuvo que confesar, ante las amenazas de dejarle cerrado en el calabozo para siempre. Entonces dijo:

—Yo fui cazado con un lazo. Me llevaron a una casa misteriosa, donde otro chimpancé viejo, al servicio de unos hombres de mal aspecto, me enseñó a robar, aprovechándose de mis condiciones de imitador. Uno de aquellos truhanes me vendió al joyero como cosa pintoresca; pero yo era un cómplice de aquella gente.

—¿Y cómo has hecho para robar las tres joyas?

—Salí de la tienda por la ventana del patio, y subí hasta el tejado por el pararrayos. Por encima del tejado me iba a la otra fachada, y me descolgaba de balcón a balcón, hasta el balcón de la sala de mi amo. Luego pasaba a su dormitorio por el montante, que yo dejaba entornado de día. Allí cogía las llaves con mis ágiles dedos, sacándolas del llavero, y volvía por el mismo sitio. Robaba

El dueño no había sido. Así es que era segura la existencia de ladrones que cometían estas truhanerías.

Los pendientes valían 150.000 francos! Realmente, eran unos robos de un valor muy considerable.

Yo me fui desesperado a mi casa, presa de una excitación nerviosa terrible; casi lloré. Fumé en mi gran pipa, pasé por la habitación a grandes zancadas, ya dispuesto a abandonar el asunto y salir de Constantinopla avergonzado.

Mister Ponchippin puso llaves nuevas y se acostaba con el llavero enganchado a los ojales del pijama.

Y he aquí que a los tres días tuve otro aviso telefónico. El joyero me dijo con voz acongojada:

—Venga usted; vuelva otra vez. Me han robado esta noche la pulsera, cuyo precio estaba marcado en 170 mil francos. ¡Ya son 520.000 francos perdidos! Venga, porque su presencia me consuela algo... ¡Venga, se lo ruegoll...

—¿Qué horror! Aquel aviso me llenó de inquietud. Me tiraba de los pelos, herido por el amor propio. Pensé salir de la ciudad sin que se enterara Mr. Ponchippin siquiera.

Pero era tan conmovedora la confianza que aquel hombre tenía en mí, a pesar de mis fracasos, que acedí.

Cuando entré en la casa, un chimpancé, casi correctamente vestido, parecía dormir sobre una alfombra. Yo le había visto más de una vez por la casa; pero nunca me había fijado en él.

Sin embargo, esta vez me pareció que se hacía el dormido con picardía. Interrogué al dueño:

—¿Y este chimpancé?

—Se llama «Pillastre», y es muy simpático. Me lo vendieron muy barato.

—¿Quién?

—Un turco desconocido.

—¿Cuánto le costó?

—Me pidieron cien francos ofreciéndome cincuenta y me lo dejaron.

—Muy barato es eso. Mis sospechas recaen sobre «Pillastre», que tiene cara, no ya de pillo, sino de truhan —dijo yo.

—Telefoné a dos agentes de Policía, y lo llevaron a un calabozo, atado con cordón, llamando, ciertamente, la atención de los transeúntes.

—Inmediatamente publiqué en los periódicos un anuncio que decía: «Se necesita intérprete de monos. Acuda al detective Luis G. Mas. Hotel Asiático.»

Al día siguiente se me presentó un donador del circo, que además había sido conserje de una Casa de Fieras.

—¿Usted se entenderá con él?

—Creo que sí—me respondió.

Al principio, el mono se negaba a hablar, imitando que no entendía al intérprete. Pero tuvo que confesar, ante las amenazas de dejarle cerrado en el calabozo para siempre. Entonces dijo:

—Yo fui cazado con un lazo. Me llevaron a una casa misteriosa, donde otro chimpancé viejo, al servicio de unos hombres de mal aspecto, me enseñó a robar, aprovechándose de mis condiciones de imitador. Uno de aquellos truhanes me vendió al joyero como cosa pintoresca; pero yo era un cómplice de aquella gente.

—¿Y cómo has hecho para robar las tres joyas?

—Salí de la tienda por la ventana del patio, y subí hasta el tejado por el pararrayos. Por encima del tejado me iba a la otra fachada, y me descolgaba de balcón a balcón, hasta el balcón de la sala de mi amo. Luego pasaba a su dormitorio por el montante, que yo dejaba entornado de día. Allí cogía las llaves con mis ágiles dedos, sacándolas del llavero, y volvía por el mismo sitio. Robaba

y dejaba las llaves del mismo modo.

—¿Y el sereno?

—No sospechaba de mí. Por el contrario tenía gran confianza.

—¿Y cuándo entregabas la joya?

—A las doce de la noche del reloj de la torre pasaba mi otro amo, y se la tiraba desde el balcón.

—Pues de eso de las doce nos hemos de valer para coger al ladrón—dijo yo, cuando supe la conversación habida entre «Pillastre» y el intérprete domador.

Le dimos al mono un falso collar de perlas, y a las doce nos pusimos escondidos en un cerco un agente de Policía y yo.

Al dar las campanadas, sentimos pisadas y el collar que caía, sonando las falsas perlas en la gorra del ladrón. Salimos y cogimos al turco con las manos en la masa.

El cual tuvo que decir, ante el temor de más severas penas, cuáles eran sus cómplices y dónde estaban las joyas.

Los truhanes quedaron presos, las perlas volvieron al escaparate, y mi terrible fracaso quedó bastante borrado... aunque no del todo.

Por cuanto a «Pillastre», como había estado tan dispuesto a la pillería, merecía un castigo. Y aprovechándonos de sus buenas condiciones de imitador, le hice que se colocara de peón de albañil en una obra, y se pasara el día imitando a un trabajador, dando al torno que hacía subir una grúa con cubos de cemento.

Esa es la historia completa.

Luis G. Mas (Detective)

HISTORIA NATURAL

El ciervo

El ciervo es uno de los animales más hermosos de la familia de los cervinos y el que más se distingue entre todos los ruminantes por su fuerza y sus aéreas maneras y por su noble y altivo aspecto.

El ciervo común existe aún en casi toda Europa, excepto en el extremo norte, y una gran parte del Asia, habiendo disminuido en los países muy habitados y desaparecido por completo en algunos, como Suiza y parte de Alemania.

Esta clase de ruminantes prefieren las montañas de las llanuras y sobre todo, los vastos bosques, donde hay muchos árboles y espeso follaje.

Retiense en manadas más o menos numerosas, según el sexo y la edad; las hembras, los cervatos y cervatillos, permanecen juntos; los machos de más edad forman reducidas tribus y los viejos viven solitarios hasta la época del celo, en la cual se unen con otras manadas. Todos los movimientos del ciervo son ligeros, ágiles y aéreos a la vez; anda despacio; trota rápidamente y corre con una ligereza increíble; da saltos prodigiosos como si se retozara; vence sin dificultad los mayores obstáculos y atraviesa con resolución los ríos y los brazos de mar si llega el caso.

En cuanto a las facultades de este magnífico animal, tiene desarrollados los sentidos del oído, de la vista y el olfato de una manera admirable; olatea al hombre a una distancia respetable y percibe el más leve rumor que se produce en el bosque. Se ha observado también que el ciervo gusta de ciertos sonidos, como por ejemplo, el de la bocina o de la flauta, que bastan a veces para detenerle en su carrera. Es opinión de sabios naturalistas de que el ciervo no es ni más prudente ni más astucioso que los demás animales salvajes, es tímido y asustadizo; no tiene nada de cauto e inteligente. Cuando está excitado se olvida frecuentemente hasta de su propia seguridad, que es en lo primero que piensa.

El ciervo se muestra dócil y sensible a la amistad en tanto que necesita del auxilio de los otros; pero en cuanto se reconoce fuerte y potente, olvida por completo los beneficios recibidos. Aunque resulte paradójico, es lo cierto que el proceder de este ruminante tiene bastante semejanza con el de ciertas personas, que sue-

len olvidarse fácilmente de los favores que otras, por demasiada bondad o buena fé, les hicieron o les otorgan.

En los países donde no hay costumbre de dedicarse a la caza de estos animales, viven éstos tranquilos y confiados.

En el Platar de Viena, parecen siempre manadas de ciervos, estando tan acostumbrados a la presencia de las gentes, que ninguno se atemoriza ni huye cuando se acercan a ellos para contemplarlos o para ofrecerles alguna golosina.

En los parques suelen domesticarse mucho estos magníficos ruminantes. En Dessau hay, en cada uno de sus espléndidos jardines, infinidad de ellos y cuando se alejan para paacer, un cazador a caballo puede conducirlos fácilmente. Si se pone heno en sus pesebres o se echa por el suelo alguna cantidad de bellotas, atienden cuando se les llama y permanecen tranquilamente con su guardián, a quien ya conocen, pudiéndose circular alrededor de ellos hasta tocarlos y acariciarlos sin temor alguno.

En antiguos tratados de caza se encuentran infinidad de casos referentes a que los ciervos atacaron, hirieron y dieron muerte a personas. Un ciervo doméstico que había en el parque de Gotha, en un exceso de furor, dió a su guardián, a quien parecía querer mucho, tan terrible cornada en el ojo, que interesó a la cabeza, le dejó muerto en el acto.

También en el jardín zoológico de Portman, un ciervo blanco mató al encargado de su custodia, a pesar de mostrarse siempre muy afectuoso con el mismo.

El ciervo suele ser celoso, y la prueba de ello está demostrada en las luchas que de continuo se entablan entre estos ruminantes, que terminan siempre con la muerte de uno de los combatientes y, a veces, con la de los dos.

Los enemigos naturales de los ciervos son el lobo, el linco, el glotón y, rara vez el oso.

El lobo es el más terrible de todos, pues lo persigue en manada con una saña y encarnamiento inaudito en la época de las nieves, y luego le sigue el linco, que, oculto en el ramaje, se lanza súbitamente sobre su presa y la desgarrá.

Otro enemigo cuenta esta magnífica especie de los ruminantes: el hombre, por más que hoy no lo persiga con la tenacidad y el ardor de otros tiempos.

La caza de este animal, antes tan generalizada, está hoy reservada exclusivamente para los altos personajes.

EL PORQUE DE LAS COSAS

¿Pueden hablarse los animales entre ellos?

En otros tiempos se creía que sólo los hombres podían hablarse entre ellos, y es indudable que ninguna otra criatura viviente puede hablar ni siquiera con un lenguaje incomparablemente inferior al nuestro. Sin embargo, el que conoce bien a los animales no duda que ellos pueden, en cierta manera, comunicarse entre sí. Los monos, por ejemplo, producen con la boca muchos sonidos distintos que tienen cada uno una significación diferente, pero no manifiestan ideas ni conocimientos de orden abstracto. Un niño pequeño manifiesta diversas sensaciones con su voz antes de saber hablar y del mismo modo los animales; pueden expresarse con su voz el temor, la alegría, la

colera y otras sensaciones, haciéndose comprender de sus congéneres, lo que constituye una especie de lenguaje.

Pero si bien los monos se acercan a nosotros mucho más que los otros animales en su lenguaje, sin llegar naturalmente a la perfección humana, existen insectos que, comparados con los monos, son unas criaturas simples y humildes y que, sin embargo, pueden entenderse entre ellos de una manera sorprendente. Son insectos que viven en sociedad como las hormigas, las avispas y las abejas. Si estos insectos no pudieran comunicarse lo que sienten y lo que desean no podrían vivir como lo hacen. Los insectos están provistos de largas antenas que les sirven para palpar y con las cuales ellos se tocan y se comunican sus sensaciones.

Volúmenes enteros se han escrito sobre esto y cuando seáis más grandes leeréis con admiración los libros del sabio francés Fabre, que dedicó su vida entera al estudio de las costumbres de los insectos, y aprendéis en ellos cosas realmente maravillosas.

¿Por qué la vida necesita salir del agua para progresar?

Antes de responder a esta pregunta apresúramonos a decir que la vida ha hecho muy pocos progresos en el agua. Las especies más elevadas que habitan los mares son los peces, y éstos son, tanto los más grandes como los pequeños, unos pobres seres estúpidos. Son fríos como el agua que los rodea, no tienen casi sentido y es seguro que no progresarán mayormente mientras vivan en el agua.

Existen ciertamente criaturas maravillosas como las ballenas y las focas, cuya sangre es caliente y que viven en el mar. Estos animales no son pues y si bien viven en los mares tienen que salir constantemente a la superficie para respirar. En esto consiste la respuesta a la pregunta. Sabemos que todo ser viviente tiene que respirar o morir, es decir, que tiene que hacer provisiones continuas de oxígeno. La duración y la calidad de la vida están en proporción con la cantidad de oxígeno que ella pueda absorber. Esta cantidad de absorción de oxígeno depende de la proporción de dicho gas que contenga la atmósfera que lo rodea.

De manera que, si bien la vida nació en el agua y permaneció allí por tiempos inmemoriales, no pudo hacer más progresos que los que le permitió la débil cantidad de oxígeno que contiene el agua y sólo cuando salió del mar y pudo respirar el aire, aumentó sus progresos con el acrecentamiento de oxígeno que pudo aprovechar en el aire.

¿Por qué se humedece el exterior de una copa que contiene un pedazo de hielo?

Cuando se pone un pedazo de hielo o un helado dentro de una copa ésta se vuelve muy fría y el aire que la rodea se enfría igualmente. La razón de este fenómeno es debida a que el calor que tenía la copa y el que tenía el aire que la rodeaba es absorbido por el helado o por el hielo, que gana en calor lo que pierden la copa y el aire. Ese aire contiene siempre una cierta cantidad de vapor de agua, en estado gaseoso e invisible, pero cuando se enfría esta humedad, ella no puede seguir en forma de gas y se condensa en forma de líquido, acumulándose en el vidrio frío de la copa que contiene el helado. Esta humedad es, pues, igual al rocío y se acumula en la copa exactamente del mismo modo que lo haría el rocío en la misma copa si se le dejara una noche a la intemperie.

La reputación (APÓLOGO ÁRABE)

Censados de vagar solos por los infinitos caminos de la tierra, encontráronse un día en la bifurcación de misteriosos senderos, el Fuego, el Agua y la Reputación. Sostenidos por sus bastones de peregrinos, detúronse, miráronse y, como no se encontraran hostiles a primera vista, se hicieron al momento camaradas.

Satisfechos con el encuentro, uno de ellos propuso cordialmente:

—¿Vamos a viajar juntos?

—¡Está combinado!—aceptó el segundo.

Comenzado el viaje en comar, cada uno principió a contar, con sinceridad, sus hechos, sus hazas, las peripecias infinitas de su destino. El Fuego, que era de los tres el más viejo, narraba su viaje celeste, sus servicios a los hombres, el efecto de sus cóleras desesperadas, que todo lo devastaban, asolaban, destruían. Elevando su voz musical y suave, el Agua habló de sí misma, historizando su vida subterránea, las lágrimas que derramaba, conmovida, por los ojos ciegos de las fuentes. Y, finalmente, habló la Reputación, aludiendo a la dependencia en que estaba, permanentemente, de la voluntad y del capricho de los otros. Aproximados así por el conocimiento recíproco, resolvieron los tres no separarse jamás.

—Nuestra amistad—propuso el Fuego, arropándose en su fascinante manto rojo—debe ser eterna, continua, inquebrantable. ¡Nadie podrá separarnos!

Los compañeros afirmaron y el Fuego insistió:

—Combinemos, pues el medio de encontrarnos cuando alguno de nosotros se extravíe.

Y por su parte, explicó:

—Cuando no me encontréis cerca de vosotros, levantad los ojos y examinad el horizonte. Donde vieréis el Humo, que es mi hijo, id hacia ese rumbo que allí estaré yo.

—Si llego a apartarme de vosotros, —dijo a su vez el Agua,—bajad los ojos a tierra examinando el suelo. Donde notaréis la Humedad, que es mi hermana, cavad en ese lugar que me encontraréis.

Dicho esto miraron a la Reputación, que permanecía en silencio, interrogándola:

—¿Y tú, qué señas nos das para buscarte?

La interpelada enrojeció, confusa, tentando una explicación.

—A mí—dijo tristemente,—cuando me perdáis, no me busquéis más...

—Y confesó, triste, con los ojos bajos:—Porque aquí que me perderá una vez, nunca más me encontrará.

HUMBERTO DOS CAMPOS

Pasatiempos

Están hablando dos chicos, y el uno dice:

—Mira que hay cosas raras en el mundo! Hoy, ayer era mañana.

—Tomal—dice otro—. Y hoy, mañana será anteyer.

—¿Anda! Pues fíjate: pasado mañana será anteyer.

—Si que es verdad. Y anteyer no era pasado mañana. Luego quieren que no armemos líos. ¿Cada día que pasa le ponen a las cosas otro nombre!

Mariquita tiene un tío a quien quiere mucho, pero que el pobre es sordo como una tapia.

El tío de Mariquita se ha ido fuera y la nena se pone a escribirle una carta.

La mamá se acerca a ver la carta y ve con asombro que la nena está escribiendo la carta con letras muy negras y muy grandes.

—Pero nena, ¿por qué escribes así con letras tan gordas?

—Para que el tío lo entienda mejor, ¿no ves que es sordo?

Como podéis ver, Mariquita escribía a gritos.

—Roberto es un joven que promete mucho.

—¿Cómo lo sabe usted?

—Soy su sastre.

—¿Poniéndole un sello de cuarenta céntimos, llegará esta carta a Roma?

—Evidentemente.

—Pues no lo creo.

—¿Por qué?

—Porque va dirigida a París.

CINEMODERNO

Hoy Exito Hoy

Primera jornada de la cinenovela en 4 jornadas

LAS TORMENTAS DE LA VIDA

Interpretada por BISCOT y la niña BOUBOULE



Informaciones

La vuelta a la hora normal

La «Gaceta» publica la siguiente disposición:

«Excelentísimo señor; En cumplimiento de lo previsto en el Real decreto de la Presidencia del Consejo de ministros de 23 de Marzo último, disponiendo que el día 1.º de Octubre del año corriente se restablecerá la hora normal, S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que por lo que al servicio ferroviario se refiere, se observen las reglas siguientes:

Primera.—A las 24 horas 60 minutos del día 1.º de Octubre próximo, noche del 1 al 2, todos los relojes se retrasarán en una hora, poniéndolos en condición de marcar las horas correctas.

Segunda.—Los trenes que a las 24 horas 60 minutos del día 1.º de Octubre, antes de retrasarse los relojes, circulen a la hora retrasada menos de sesenta minutos, se detendrán en la primera estación a que llegaran en dicha hora y permanecerán en ella hasta que el reloj, después de retrasado, marque la hora de salida.

Tercera.—Los trenes que a las 24 horas sesenta minutos del día 1.º de Octubre, antes de retrasar los relojes, circulen retrasados más de una hora, continuarán su marcha con disminución de una hora en su retraso.

Cuarta.—Los trenes que tengan marcada la hora de salida de la estación de origen a la una cero minutos, lo efectuarán el día 2 de Octubre cuando el reloj de la estación, después de ser retrasado, marque por segunda vez la una hora.

Quinta.—El tiempo pasado, por consecuencia del retraso de los relojes, se justificará en las hojas de los trenes, y en los partes de las estaciones y demás documentos «por el cambio de hora».

»

El Rosario de la Aurora en Santa Catalina de Sena

A petición de los muchísimos devotos con que aquí cuenta la devoción del Santísimo Rosario la Cofradía, y Asociación del Rosario Perpetuo, erigidas en la Iglesia de Santa Catalina de Sena, organizan, en obsequio de la Santísima Virgen, para la madrugada del próximo domingo 2 de Octubre fiesta del Santísimo Rosario, la simpática procesión del Rosario de la Aurora.

Por tanto se ruega encarecidamente, desde estas columnas a los Cofrades y Asociados, del Rosario Perpetuo y a todos los católicos palmeños sin distinción, para que asistan y tomen parte en el proyectado Rosario de la Aurora, a fin de que resulte una imponente manifestación de fe, de amor y gratitud a nuestra celestial Bienhechora la Virgen del Santísimo Rosario y no dudamos que así será dado el entusiasmo extraordinario que despertó esta bella práctica mariana en nuestra católica Ciudad, en los días de gratísima memoria de la Santa Misión.

Club Quinto Caldentey

Anteayer en el local que el Club Quinto Caldentey ha establecido en la calle del Pasaje Maneu, y de la que es presidente nuestro amigo don Jaime Ripoll se dió un champagne de honor en obsequio de la prensa de Palma y en honor del novel diestro y presidente honorario Quinto Caldentey.

El local estaba artísticamente adornado presentando un hermoso aspecto.

Al acto asistieron numerosos aficionados, delegados de la Peña Caldentey, los diestros Chatet y Tato y el veterano matador de toros Jaime Moreno, los significados Rosselló y Colombari y otros muchos que sentimos no recordar.

Hicieron uso de la palabra el presidente señor Ripoll, que ofreció el champagne y hizo votos por el pronto encumbramiento de Quinto.

Los aficionados Colombari y Moreno que recordaron sus buenos tiempos, los diestros Chatet y Tato y el banderillero Mancheguet.

El aficionado señor Rosselló que ponderó las dotes de Quinto, quien dice nos ha dado mejores tardes que matadores de diez y quince pesetas la entrada.

Finalmente Quinto Caldentey agradeció el obsequio, así como su padre, que estaba también presente y nosotros que al mismo tiempo que agradecemos la atención deseamos ver pronto al novel diestro en el pináculo de la tauromaquia.

Bolletí de la Societat Arqueològica Luliana

El número de Septiembre del «Bolletí de la Societat Arqueològica Luliana» inserta el siguiente sumario:

I. Llibre de Antiguitats de la Iglesia del Real Convent de St. Francesch de la Ciutat de Mallorca, por don Jaime de Oleza y de España.

II. Datos para la historia de Artá, por don José Ramis de Ayreñor y Sureda.

III. Pregons del siglo XVII, por don Antoni Pons.

IV. La Nobleza Mallorquina en el orden de Malta, por M. Ribas de Pina.

V. Dietari d'un ciutad de Mallorca, per Juan Parera, Vicario.

VI. Sobre el vicio al juego, per P. A. Sancho.

VII. Noticias para servir a la Historia Eclesiástica de Mallorca, por don José Rullán, Pbro.

VIII. Historia del Colegio de Nuestra Señora de Montesión, de la Compañía de Jesús, de la Ciudad de Mallorca, por la copia, Jaime de Oleza y de España.

IX. Plech 48 de los Informaciones judiciales sobre el adictes a la Germania, per D. Josep M.º Quadrado.

De Enseñanza

Construcciones escolares.—Por Real decreto de 12 de septiembre de 1927. (Gaceta del 14.)—número 1.576, se crea una Sección de Construcciones escolares.

He aquí su contenido:

Artículo 1.º Se crea en el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, dependiente de la Dirección general de Primera enseñanza, una Sección de Construcciones escolares que tendrá a su cargo la tramitación administrativa de todos los asuntos que con este servicio se relacionen, así como la inspección de locales y sus incidencias, quedando asignados a la de Contabilidad y Presupuestos, de un modo exclusivo los que respectan a los pedidos de fondos y al examen y propuesta y aprobación de las cuentas justificativas, y las certificaciones de obras ejecutadas, así como las de honorarios y gastos de viaje de los arquitectos. Las atribuciones de la Oficina técnica de Construcción de Escuelas serán las mismas que les que iban señaladas en las disposiciones vigentes.

Artículo 2.º Queda autorizado el ministro de Instrucción pública y Bellas Artes para llevar a cabo la reforma dentro de las cifras del Presupuesto vigente del Departamento y utilizando el personal del Escalafón de funcionarios administrativos, sin que, por tanto, suponga aumento alguno de gastos ni de personal en la cifra global del citado Presupuesto, ni concesión de nuevas gratificaciones o emolumentos. A tal efecto dictará las disposiciones necesarias.

Artículo 3.º Quedan derogadas cuantas disposiciones se opongan a lo establecido en este Decreto.—Alfonso.—El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, Eduardo Caeleja de la Cuesta.

Incompatibilidad física.—Por Real Orden de 9 de septiembre (Boletín Oficial del 20), se resuelve que los expedientes de incompatibilidad física deben ser resueltos con arreglo a la legislación común a los demás funcionarios.

Reintegro de haberes.—Se dispone que en los presupuestos debe fijarse una consignación para que puedan ser debidamente atendidos los servicios que exigen remuneración, sin perjuicio de quien contra su voluntad se ve sometido a un proceso del que resulta absuelto.

Vacación.—Son días de vacación durante el mes de octubre los do-

mingos 2, 9, 16, 23 y 30; el día 1 fiesta del Maestro, el 12 fiesta de la Cruz, y el 24 cumpleaños de Su Majestad la Reina.

Terminando estudios.—Han terminado sus estudios de Perito Mercantil (con derecho a pasar a los estudios del Profesorado) en la Escuela Profesional de Comercio de esta ciudad, los alumnos siguientes:

Señorita Catalina Balaguer Vicens, señorita Ramoneta Campins Rodrigo, señorita Antonia Horrach Vidal, don Juan Pensabene Oliver, don Rafael Más Vila, don Manuel Gomiz Blasco, don Miguel Roca Oliver, don Miguel Ramón Martorell, don Tomás Jaime, don José Pujol.

Seales enhorabuena.

Exposición Nacional de Avicultura y Cunicultura de Reus

Organizada por la Asociación Provincial de Ganaderos de Tarragona.

En los días 16 al 21 del próximo Octubre se celebrará en Reus (Tarragona) una Exposición Nacional de Avicultura y Cunicultura organizada por la Asociación Provincial de Ganaderos de Tarragona domiciliada en Reus, bajo los auspicios de aquel Excelentísimo Ayuntamiento y el Patronato de la Asociación General de Ganaderos del Reino y la Real Escuela Oficial de Avicultura.

De desear es que los avicultores de Mallorca que tan alta prueba de buen gusto y afición a la Avicultura han demostrado, presentando en esta última Exposición aquí celebrada hermosísimos y seleccionados ejemplares acudan a este Certamen que la Asociación Provincial de Tarragona organiza, para corresponder a la cooperación que Cataluña prestó a la nuestra.

Para inscripciones e informes pueden dirigirse a la Asociación de Avicultores de Mallorca, Valero 2 bajos, Palma 25 de Septiembre de 1927.—Antonio Ferragut.

Atropellado por un auto

La guardia civil del puesto de Pollensa comunica al señor Gobernador el siguiente hecho:

Supo, la Benemérita, que en la casa n.º 109 de la calle de la Huerta había un hombre herido a consecuencia de haber sido atropellado por un automóvil, y constituida en el lugar referido encontró, efectivamente, con la cabeza y cara vendadas al vecino de dicho pueblo y propietario de la mencionada casa, Juan Ferrer Alemany de 45 años de edad, casado.

Interrogado acerca de lo que le había ocurrido dijo: Que al regresar a su casa procedente del campo, mas o menos cuando se ponía el Sol, en el kilómetro 19 de la carretera de Lluçà a Alcúdia fué derribado y atropellado por un automóvil «Ford» que llevaba el n.º 1.973 propiedad de un tal Mata residente en Inca.

A pesar de haber quedado el dicente tendido en la carretera y en bastante mal estado, el auto siguió su camino sin preocuparse, los que iban dentro, del daño que había ocasionado.

Varias personas que habían presenciado el hecho, indignadas por el proceder de los referidos automovilistas les increparon y ante las increpciones, bajó uno de ellos del coche y fuese al lugar donde se hallaba el Juan Ferrer tendido. De lejos le miró la cabeza y sin dirigirla una sola palabra, retrocedió, luego, diciendo, después de haber andado algunos pasos, «No será nada». Montó de nuevo en el auto y desapareció.

La gente que había presenciado el hecho recogió al herido y le condujo a su casa donde fué curado por el médico de la localidad.

Presentaba una herida en la órbita del ojo derecho de 2 centímetros de extensión por medio de profundidad; dos heridas incisas contusas en el dedo medio y anular de la mano derecha de poca profundidad y de tres centímetros de extensión.

La guardia civil puso el hecho en conocimiento del Juzgado que entiende ya, en el asunto.

Asuntos municipales

El Alcalde señor Aguiló Valentí durante el día de hoy ha seguido recibiendo visitas de personalidades de esta ciudad que le han felicitado por su nombramiento.

Han estado en su despacho entre otras personas el Canónigo don Ga-

bríel Muntaner, el Rector de la Catedral señor Jaume y el de San Miguel señor Truyols, el Comandante de Marina señor Domínguez, una comisión del Círculo de Obreros Católicos y otra de Padres Filipenses, don Jaime Font y Monteros y otros.

También le ha visitado el Gobernador Civil señor Llosas al objeto de despedirse, pues marcha esta noche a Barcelona y Olot.

Para mañana a las 11 de la mañana ha sido convocada la Comisión de Aguis y para las 5 de la tarde la de Fomento, Beneficencia y Sanidad.

Convocados por el señor Alcalde, esta tarde a las cuatro ha tenido lugar una reunión de Tenientes de Alcalde, con el objeto de cambiar impresiones sobre la marcha de los asuntos municipales.

Continúa todas las tardes reuniéndose la Comisión de Hacienda, procediendo al estudio y confección de los presupuestos.

Las Compañías Expedicionarias de Palma e Inca

El coronel jefe del Regimiento de Inca 62, nuestro distinguido amigo don Satorio García Esteban nos remite copia del telegrama que esta mañana ha recibido del Jefe de la Compañía Expedicionaria.

Dice así: Suspendido embarque compañía hasta nueva orden.

Como verá el lector en nuestra información telegráfica la suspensión de las Compañías Expedicionarias que se encontraban concentradas en Ceuta abedece a la próxima visita que S.S. M.M han de realizar a nuestra zona de Marruecos.

Se aseguraba esta mañana que una vez realizada la visita de nuestros Reyes serían inmediatamente repatriadas nuestras Compañías.

A la hora de cerrar la edición, cinco tarde recibimos la siguiente nota:

«El señor Coronel del Regimiento Infantería Palma núm. 61 ha recibido del Capitán de la Compañía Expedicionaria, el siguiente telegrama expedido el día 26:

«Suspendida salida, saldremos mañana vía Algeciras.»

Obra de los Homenajes a la Vejez del Marino

La Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros ha acordado la concesión de cuatro pensiones vitalicias inmediatas de una peseta diaria, para la próxima fiesta del día 10 de Octubre, a favor de los ancianos que al efecto designará el Patronato Local, de Homenaje a la Vejez de los Marineros.

Cámara Oficial de Comercio de esta capital, 100 pesetas; Asociación de Pescadores «Pescas Mecánicas», 50; Sociedad de pescadores «Los Amparados», 100; Sr. D. Juan March Ordinas, 500.

Películas prohibidas

El Boletín Oficial publica la siguiente circular:

«El Excmo. Sr. ministro de la Gobernación en telegrama de ayer, me dice lo que sigue:

«Queda prohibida en todo el territorio nacional la exhibición de las películas cinematográficas tituladas: «Sombras», «Potemkin», «Iran (o Juan) el Terrible», «El Correo de San Petersburgo», «Siberia», «Domingo Sangriento», «Castillo Skotin» y cualquiera otra de asunto o propaganda de ideas bolcheviques, que no hayan sido previamente censuradas y aprobadas por la Dirección general de Seguridad en Madrid o el Gobierno Civil de Barcelona.»

Lo que he dispuesto se publique en el Boletín Oficial de esta provincia para conocimiento y cumplimiento por parte de los señores Alcaldes y empresarios de cinematógrafos.»

Del Seminario

En la tablilla de anuncios del Seminario se ha publicado el siguiente:

«Los alumnos pertenecientes a la «Schola Cantorum» y los que tienen cargo de fámulo procurarán estar en el Seminario el próximo jueves 29 a las diez y media de la mañana.

Palma 26 de Septiembre de 1927.»

Confirmación

El miércoles y jueves siguiente, en la Iglesia de Santa Fé, parroquia de la Santísima Trinidad, el Excelentísimo y Rvdmo. señor Obispo Doctor Llopart por la mañana administrará el sacramento de la confirmación a sólo niñas.

Se precisa la presentación de todos los datos en la vicaría en donde se facilitarán papeletas.

Se suplica a los padres que se presenten a la Iglesia mucho antes de empezar para evitar disgustos.

Choque de un ciclista con un auto. Herido grave

Según noticias recibidas en el Gobierno Civil, en el kilómetro 12 de la carretera de Valldemosa a Palma ocurrió un choque entre un auto y un ciclista resultando, este último, herido de gravedad.

El hecho se produjo como sigue; iba el ciclista detrás de un auto y al pretender pasar venía en dirección contraria a la del ciclista otro auto que le derribó y atropelló.

Ha manifestado el conductor del auto de referencia que al darse cuenta del ciclista no pudo hacer lo necesario para parar el coche por la falta de lugar y tiempo.

El herido fué conducido en el mismo auto que lo había atropellado, al predio «Son Palg» donde fué curado por un Médico.

Se le apreció la fractura de la tibia derecha en el tercio inferior, contusión visceral y heridas, contusiones y amagullamiento general en todo el cuerpo de pronóstico reservado.

El hecho fué puesto, por la guardia civil, en conocimiento del Juzgado.

Del Gobierno civil

Nos ha dicho el señor Gobernador que no tenía noticia alguna de intereses para comunicar a los periodistas.

Esta noche, como decíamos ayer, saldrá nuestra primera autoridad civil para Barcelona y Olot.

Es posible que hoy mismo se haga cargo del mando civil de la Provincia el presidente de esta Audiencia Ilustrísima señor don Antonio de Lara Derqui.

LA FILADORA

10 por 100 descuento en caja en todos los artículos.

Notas del Carriel

BODAS

El domingo último, a las ocho de la mañana, se celebró en la capilla de San José, de la Catedral Basílica, la boda de la bella señorita Lucía Valls Bonnin, con el joven inteligente mecánico de la importante «Casa Bibiloni» don Joaquín L. Caro Timoner.

Bendijo la unión el Rdo. don Francisco Timoner, Secretario del señor Obispo de Melo (Montevideo) tío del contrayente que ha venido expresamente de América para bendecir dicha boda.

Fueron padrinos por parte del novio don Ramón Cavaller, empleado y nuestro amigo el Oficial de las oficinas de la Compañía Arrendataria señor Allés, y por parte de la novia, el industrial don José Bracons y el mecánico don Francisco Tomás.

La novia vestía traje negro con velo blanco y exquisito ramo de azahar.

Los novios salieron por Sóller donde pasarán los primeros días de su luna de miel que les deseamos colmados de dichas y en breve saldrán en viaje de boda para el continente.

Les deseamos toda suerte de felicidades en su nuevo estado.

PERSONALES

Ha obtenido tras brillantes ejercicios el título de Maestro, el joven Di-

rector del nuevo Centro de Enseñanza «Instituto Galmés», de Manacor nuestro amigo don Sebastián Galmés Llull.

Le felicitamos.

En la clínica del Dr. Gallard de Barcelona ha sufrido una intervención quirúrgica la señorita Magdalena Serra Ciar, hija de nuestro buen amigo D. Miguel.

La operación ha tenido un resultado satisfactorio.

Celebramos las buenas noticias recibidas y deseamos a la paciente un pronto y total restablecimiento.

El reputado médico don Vicens Planas, ayudado por su colega don Antonio Servera y practicantes señores Matas y Bosch, efectuó el mes pasado una delicadísima operación a señorita Francisca García Massot, hija de nuestro amigo don José García funcionario de Vigilancia de es-

planta.

La enferma se encuentra en franca mejoría de lo que nos alegramos.

Ha regresado de Valencia después de terminada la carrera de Profesora de Piano y nociones de Harmonía con nota de sobresaliente Srta. Catalina Comas Salvá.

Reciban ella y su profesora Doña Margarita Cerón nuestra felicitación.

Preparadas por la misma Profesora han llegado la Sta. Dolores Pórtas habiéndose examinado de 1.º, 2.º, 3.º curso de solfeo y teoría y la señorita Antonia Masip de 2.º y 3.º de solfeo y 1.º de piano, ambas con nota sobresaliente.

Nos enteramos con mucha satisfacción que dentro de cuatro meses contraerá matrimonio la elegante distinguida Srta. Vda. de Picorne de la buena sociedad palmeña, con un caballero de nacionalidad extranjera, emprendiendo luego viaje para Manila.

De veras lo celebramos.

Se encuentra restablecido de dolencia, que durante unos días estuvo en cama, nuestro querido compañero de redacción don José Vives Verger.

Mucho lo celebramos.

Por sus servicios prestados en campaña de Marruecos se le ha concedido la Cruz de María Cristina al Comandante de Infantería don Joaquín Gual Villsalonga.

Reciba nuestra felicitación.

DE VIA.

Esta mañana han llegado de Barcelona en el vapor rápido Mallorca el jefe del Ejército don Rafael Llaó los oficiales don José García, don Esteban Díaz, el oficial de Correos don Antonio Muler, el oficial de Aduana don Esteban Díaz.

Igualmente han llegado don José Noguera, don Andrés Campins, don José Alomar, don Pedro Comas, don Matías Soau, don Angel Jaibo, don Luis Ramon, don José Fornells, don Juan Lladó, don Andrés Crespi, don Francisco Juliá y don Sebastián Montagut.

También han llegado don Juan Iñesta, don Juan Garau, don Mariano Martín y don Juan Domenech.

De Barcelona ha llegado esta mañana el apoderado de la Trasmisión aérea don Francisco Ques.

Ha llegado a Palma el joven aguafortista catalán don Juan Mascará, el cual se propone visitar esta isla con el objeto de sacar algunos dibujos para convertirlos en aguafortes.

Esta noche embarcará para Barcelona, dando por terminado su viaje, el Profesor de la Escuela de Intendentes Mercantiles de esta ciudad don Miguel Ramón Tomás.

Esta noche tienen decidido viajar a Barcelona en el vapor rápido Mallorca el alumno de Artillería don Juan Villsalonga, don Mariano Amador, don Antonio Bas, don Aurelio Alonso, don José Balaguer, don Emilio Hernández, don José Cano.

Igualmente saldrán don Luis Frutos, don Pedro Cerdá, don Manuel Barrachina, don Lorenzo Roses, don Ramón Montis, don Juan Oliver, don Luis Vives, don Pedro Mulet.

También piensan embarcar don Juan Busquets, don Joaquín Rosiñón, don José Oller, don Felipe Cardena, don Pedro Rubert, don Antonio Cofre, don Buenaventura Medina.

De Tarragona en el vapor San Juan han llegado esta mañana don Antonio Lliteras, don Juan Mar-

don Ignacio Aguiló.

TEATRO LIRICO

Mañana 28, TRES GRANDES DEBUTS

Los Niágaras -- Ray and Carmell

Excéntricos acordeonistas

Notable pareja de baile

CELIA DEZA

Estrella del cuplé, Estilista Argentina

SU ALTEZA EL PRINCIPE

Colosal producción de MARION DAVIES y ANTONIO MORENO

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—El Beato Simón de Rojas.
CUARENTA HORAS.—Empiezan en San Jerónimo en sufragio del alma de doña Francisca Villalonga y Maten, costeadas por dicha señora a San Jerónimo. Exposición a las siete y diez Misa mayor. Por la tarde a las siete Rosario, Novena y reserva de S. D. M.
VISITA.—A Nuestra Señora de la Misericordia, en Santa Magdalena.

MARITIMAS

ENTRADAS.—Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona con el pasaje, valija y carga el vapor correo «Mallorca» capitán don Jaime Sulet.

Procedente de Tarragona con el pasaje, valija y carga, ha llegado esta mañana el vapor correo «Jorge Juan» capitán don Mateo Seguí.

De Ciudadela ha llegado esta mañana con el pasaje, valija y carga el vapor correo «Ciudadela» capitán don Juan Estela.

Esta mañana a las doce ha llegado de Argel con el pasaje, valija y carga el vapor correo «Bellver» capitán don Artolomé Company.

Ayer tarde llegó de Ibiza con abonos el vapor «Sac 3.º» capitán don Antonio Masrriera.

De Castellón con bidones vacíos llegó ayer tarde la balandra «Porto» patrón don Leonardo Lafuente.

Procedente de Marsella con carga general llegó ayer tarde el pailebot Lignel patrón don José Torres.

Esta mañana ha llegado de Barcelona con carga general el pailebot Raimundo Lullio capitán don Nicolás Company.

Esto tarde regresó de Cabrera con pasaje, valija y carga el vapor correo «Ciudad de Palma» que esta mañana había salido para dicha isla de Inerario.

DESPACHADOS.—Esta noche a las nueve saldrá para Barcelona con pasaje, valija y carga el vapor rápido «Mallorca» capitán don Jaime Sulet.

Con el pasaje, valija y carga saldrá a las siete de la tarde para Ciudadela el vapor correo «Ciudadela».

Para Alicante con abonos saldrá el vapor «Játiva» capitán don Leonardo Lafuente.

Para Barcelona con gasolina saldrá el pailebot «Carmen» capitán don Ambrosio Suau.

Para Vinaroz con abonos saldrá el buque «Virgen del Carmen» patrón don Antonio Alcina.

AVION LLEGADO.—Esta mañana a las doce amarró en nuestro puerto un hidroavión que hace el correo de Marsella a Argel.

TIEMPO REINANTE.—En Palma: Viento Suroeste flojo, mar llana, cielo cubierto.

En Alcudia.—Viento Suroeste flojo mar llana, cielo despejado.

En Andraitx.—Viento Sur flojo, mar marejadilla, cielo cubierto.

En Sóller.—Barómetro 765'2 ter-

mómetro, 23'5, viento en calma mar llana cielo despejado.

En Ibiza.—Barómetro 766 termómetro 23, viento Norte flojo, mar llana, cielo casi despejado.

Vijia Bajoli.—Barómetro 757'8, termómetro 21'4, viento Este flojito mar llana, cielo con cerrajón lluvioso.

De Teatros

Lírico

Las sesiones de hoy en este teatro son a beneficio del público y en ellas se proyecta por última vez a precios populares la película *Nobleza balearra*, con todo el cuadro aragonés.

Para mañana miércoles se anuncia la inauguración de la temporada de atracciones, habiendo formado la Empresa un programa en extremo interesante, dos números contratados directamente del extranjero y una notable canzonetista, figurando además en el programa el estreno de una magnífica película.

Debutarán mañana *Los Niágaras*, célebres acordeonistas modernos, número de gran originalidad, la pareja de bailes extranjeros *Ray and Carmell*, que ha sido consagrada por el público del Folies Bergère de París y la notable canzonetista Celia Deza, creadora del repertorio moderno y de las canciones argentinas.

Celia Deza es una artista que nuestro público tuvo ocasión de aplaudir en los comienzos de su carrera. Vino entonces con la troupe Adriani Alexis y cantando tangos obtuvo un éxito enorme, reconociendo el público, unánimemente, que era la mejor intérprete de las canciones argentinas.

Ahora vuelve dicha artista consagrada por el público de Madrid y elevada a la categoría de estrella.

Se estrenará además la superproducción *Su Alteza el Príncipe*, film de un asunto en extremo interesante y original y con el que reaparecen ante nuestro público la bellísima actriz Marión Davela y el coloso de la pantalla Antonio Moreno.

Como se ve el programa de mañana es de lo más atrayente que pueda ofrecerse.

Cine Moderno

Las tormentas de la vida cinovela en 4 jornadas de la que se estrenó ayer la primera, gustó extraordinariamente y así lo demostró el público aplaudiendo al final de la proyección; no podía ser menos, tratándose de un asunto sentimental en cuya interpretación toman parte el afamado Biscot y la monísima niña Bouboule.

El recuerdo de su madre por Fred Thomson, entretuvo muy bien a la selecta concurrencia.

Para el jueves se anuncia «con bombo y platillos» el estreno de *Madre amantísima* cuyo asunto está magistralmente llevado a la pantalla sirviendo de base la obra francesa *La course des flambeaux* escenificada en España con el título de *La carrera de las antorchas*.

Deportivas

Regional F. C. 4-Mediterráneo F. C. 2

En el campo del C. D. Español se celebró anteayer tarde un encuentro entre los equipos citados.

Los *onces* formaron del modo siguiente:

Regional: Vallés, Ginard, Cerdá, Russo, Florit, Fiol, Liras, Martí Bertrán, García, Llambías.

Mediterráneo: Coda, Durau, Polo, Moyá, Tugores, Mir, Serna, Coda, Ramón, Cantos, Serra.

Cuidó de dirigir el encuentro el socio regionalista señor Florit.

Empieza la lucha con un rapidísimo avance de los *negro-amarillos*, que logran hacer incurrir en *corner*, pero pasa sin consecuencias.

Los del Mediterráneo contestan con otro muy enérgico que también obligan al adversario a cederles un saque de esquina, que tampoco da resultado.

Realizadas estas jugadas, se nos vislumbra poder presenciar un partido muy disputado y por consiguiente interesantísimo.

Los dos bandos llevan a cabo, indistintamente, una serie de impetuosas ofensivas que hacen peligrar la integridad de los respectivos marcos.

Por abusarse demasiado en practicar el juego alto en esta primera mitad de partido muchas jugadas salen perdiendo en vistosidad y lucimiento.

Se sacan varios *corners* contra ambas porterías, en un breve espacio de tiempo, tal es la rapidez que imprimen en los ataques las líneas delanteras, distinguiéndose algo más la del Regional en los remates a goal.

Los *negro-amarillos* ahora dominan ligeramente, pero los *azules* los contienen admirablemente, frustándoles sus propósitos.

Llega el primer goal del Mediterráneo en una buena escapada por el ala derecha, que se cuida de marcar Coda, de un buen *shot* que Vallés solo tiene tiempo de *acariciar* el esférico con los brazos, pero que no logra detener definitivamente.

Se castiga a los *azules* con un *free-kick* que no da resultado.

Y con juego alterno llega el descanso.

Se reanuda el encuentro con las mismas características de juego que los primeros 45 minutos: rápido y duro; ganando así el partido en vistosidad.

Los *mediterráneos* en una enérgica incursión en terrenos enemigos consiguen apuntarse su segundo y último tanto, gracias a una *melé* que se arma frente el marco de Vallés resolviéndola Cerdá al introducir en su propio marco el balón.

Los *regionalistas* encoragados con este tanto, tan desgraciadamente hecho por ellos mismos, se lanzan al ataque por el ala izquierda, consiguiendo marcar su primer goal por mediación de Martí al recoger un centro de Llambías.

Este tanto es protestado por algunos jugadores del Mediterráneo, alegando que al centrar Llambías el balón,

habíalo hecho cuando ya había traspasado la línea de *goal-kick*.

Los *azules* tienen una inmejorable ocasión de apuntarse otro goal, al tirar un *penalty* contra la meta contraria, pero el balón da en un palo.

Viene el segundo tanto *regionalista* conseguido al rematar García un matemático pase de Bertrán, en forma estupenda.

No tardan en llegar el tercero y cuarto de este equipo fruto de la fuerte presión que está ejerciendo durante estos últimos momentos de esta parte, marcados por García y Martí, respectivamente.

Por precipitarse demasiado, García pierde varias excelentes ocasiones de poder aumentar el *score* a favor de su equipo.

Y así termina el partido con el resultado de 4 goals a 2 a favor del Regional.

El arbitraje del señor Florit bien en el primer tiempo y algo defectuoso en el segundo, perjudicando con algunos fallos a ambos teams.

EN SOLLER

Manacor 1-Sóller 3

Ayer domingo se jugó en el *Camp d'en Mayol*, el concertado partido amistoso entre los primeros equipos del *Manacor F. C.* y del club propietario del campo.

Este encuentro que había despertado interés por tratarse del primer partido que jugaba el *Manacor* contra el *Sóller*, fué presenciado por numerosa concurrencia.

A la hora anunciada dió principio el partido alineándose los equipos a los órdenes de don Gabriel Castañer, en esta forma:

Manacor: Perelló, Poooví, Fullana, Nadal (L), Nadal (J), Gayá, Llodrá, Juan, Serra, Bestard, Barder.

Sóller: Vallés, Ametller, Fernández, Vidal, Prats, Daviu, Mestres, Carrasco, Frontera, Petro, Arcas.

En las filas sollerenses, como se ve, dejaron de alinearse varios de sus habituales componentes.

Empezó el partido a gran tren, avanzando los sollerenses que en vistosa y rápida combinación de toda la línea de ataque estableció el peligro ante el marco de Perelló que por espacio de unos minutos se vió seriamente comprometido.

Los manacorenses intentan escapar repetidas veces, pero son muy bien contenidos por la línea media y defensas locales que no les dejan prosperar sus propósitos.

Los sollerenses que juegan todos con gran cohesión establecen el dominio, que dura casi sin interrupción durante todo este tiempo, haciendo todo el equipo una verdadera exhibición que llega a desconcertar a sus adversarios.

El primer goal fué marcado por los sollerenses, producto de un *faut* sacado largo por Vidal, recogiendo Frontera que cede a Petro y éste rápido cruza un colocado *chut* que besa las mallas.

Un rápido avance del *Manacor* lo remata Juan con un fuerte *chut* que vá demasiado alto.

Poco después consiguen los sollerenses el segundo goal, magnífico de ejecución. Mestres se hace con el

balón, corre la línea internándose y cerca de la línea de *kick* hace un pase matemático Frontera que no tiene más que meter el pie para introducir el segundo goal, que entró por el mismísimo ángulo.

Después de un avance del *Manacor* que remata Darder, despejando Fernández, se lechó al descanso, habiéndose sacado 4 *corners* contra los *azul-grana* por ninguno contra los sollerenses.

La segunda parte fué más movida e igualada que la primera, pero jugándose a menos tren que en los primeros cuarenta y cinco minutos, dando en esta parte más sensación de peligro los avances de los *azul-grana*, en cuya delantera habían permatado de puesto los dos interiores.

En esta parte se marcó un goal por bando, siendo el primero para el *Sóller*, marcado a los veinticinco minutos, producto de un excelente *avate* del ala Mestres-Carrasco, y Mestres cerca de la línea de *kick* se interna hasta cerca del marco atrayendo hacia él la atención del portero y defensa, pero en vez de *chutar* hace un pase matemático a Carrasco que éste recoge de bolea y el fuerte cañonazo entró en el marco sin que Perelló pudiese hacer nada para evitar el tanto.

Unos minutos antes del final logró el *Manacor* el goal del honor de un fuerte *chut* del delantero centro que aunque en principio detuvo Vallés, se le escapó el balón logrando cogerlo de nuevo, pero cuando ya había traspasado la línea y el árbitro concedió el tanto al *Manacor*,

El encuentro en conjunto ha sido interesante, y jugado a fuerte tren, especialmente la primera parte que ha resultado magnífica y pródiga en buenas jugadas.

Del *Manacor* han sobresalido los defensas, medio centro, -dos exteriores y el interior Juan. Los jugadores manacorenses dieron pruebas de gran resistencia, pero demostraron éstos faltos de conjunto, dando con preferencia el juego a los exteriores con pases largos que no siempre les dieron el resultado apetecido.

El *Sóller* jugó un buen partido de conjunto, no cabiendo citar jugadores, pues todos estuvieron en un plano de igualdad, los medios flojearon algo en el segundo tiempo, incurriendo los interiores en la equivocación de no acudir en su auxilio cuando el equipo fué dominado. Daviu que hacía su reaparición después de una larga temporada de ausencia, estuvo muy voluntarioso, y el reservista Arcas hizo un juego muy inteligente y su medio centro fué un serio peligro para la meta de los *azul-grana*.

El árbitro estuvo imparcial y voluntarioso en su labor.—C.

SPANISH LANGUAGE

Private and collective lessons. Inscripción: from 9 to 10 1/2 A. M. Calle Zavellá, 3—(entresuelo).

AVISO

Se necesitan buenas oficiales pieceras Casa Puigvert, San Nicolás 36.



Programa para hoy

EN PALMA Desde las 6 y media

Enciclopedia Pathé
información gráfica e instructiva.

El recuerdo de su madre
interesante comedia por Fred Thomson.

1.ª jornada de la cinovela.

Las tormentas de la vida
super serie en 4 jornadas por BISCOOT y la niña BOUBOULE.

Travesuras de la juventud
graciosa cómica en dos partes.

JUEVES
¡Madre amantísima!
(La carrera de las antorchas).

HUEVOS A 2'55 PTAS.

Frescos y asegurados, calle del Baraitillo, número 11, C'ana Maria dets Hour.

ACADEMIA TERRASA

RAMBLA—10

Facultades, Carreras Civiles, Comercio, Bachillerato Elemental y Universitario.

CLASES DE REPASO

para Señoras, Señoritas y Jovenes deficientemente instruidos en Comercio, como hay muchos. Todos los días de 6 a 10 de la noche: *Lectura, Reforma de letra, Correspondencia, Aritmética, Contabilidad, Tendencia de libros Idiomas, Mecanografía, Taquígrafia etc.*

Solo lo útil, solo lo practico. Colocamos gratuitamente a los alumnos. Apertura del Curso el día 3 de Octubre. La matrícula esta abierta.

Ecoles Francaises

MOREY—5.

Es V. cliente de la **Sucursal número 1 de la CASA MATONS.**

ECOLES FRANCAISES

Morey—5.

Idiomas—Contabilidad—Comercio, para ambos sexos.

Lecciones particulares.—Clases generales y distinguidas desde las 8 de la mañana hasta las 10 de la noche. *Precios especiales para empleados de Comercio, Hoteles, Cafés, etc.* Turismo.

La matrícula está abierta para el nuevo Curso que empezará el día 3 de Octubre.

MARCA NACIONAL



Envíe con su dirección el NIÑO que figura en este anuncio a la Sociedad Lechera Montañesa, A. E., plaza de Cataluña, 17, Barcelona y se le remitirá gratis una muestrita de tan excelente producto y folletos sobre la alimentación de los niños y usos culinarios.

15.000.000 DE PESETAS

GRAN CONCURSO

de la leche condensada marca

“EL NIÑO,”

LA MAS RICA EN CREMA

en obsequio de los consumidores de tan insuperable producto, acambio de las etiquetas del mismo

Por cada

10 ETIQUETAS

se regalará una participación de

UNA PESETA

para el sorteo de la **LOTERIA DE NAVIDAD** del corriente año.

La admisión de etiquetas tendrá lugar desde el día 17 de septiembre hasta el 16 de noviembre próximo, plazo que podrá ser prorrogado según el éxito que obtenga este Concurso.

Las etiquetas pueden entregarse o remitirse a la

“Sociedad Lechera Montañesa, A. E., Plaza de Cataluña, 17, Barcelona

A todos los participantes en este concurso, se regalará un abrelatas de aluminio y una higiénica tapadera, último modelo, de igual metal.

Representante en esta Plaza: D. Miguel Pujadas Alonso, Samaritana, 17

POR TELEGRAFO

El viaje de los Reyes

En la Coruña Madrid 26 (11:45 n.) Coruña.—A las nueve de la mañana desembarcaron los Reyes, pues habían pasado la noche a bordo del Jaime I.

Carreras de hidroaviones

Gana la copa un aviador inglés Madrid 26 (11 n.) Valencia.—Se verifican las carreras de hidroaviones. Se disputaron la copa Schneider, tres hidros italianos, que tuvieron que abandonar la carrera por averías.

La Sociedad de Naciones

Discusión sobre la conferencia económica.—La proposición polaca Madrid 25 (11 n.) Ginebra.—La Asamblea de la Sociedad de Naciones ha terminado esta mañana la discusión sobre la Conferencia Económica y la creación de un comité consultivo permanente.

Los grandes vuelos

El «Miss Columbia» ha llegado hoy a Venecia Madrid 26 (11 n.) Viena.—Levine ha manifestado a los periodistas que confía que el «Miss Columbia» podrá ser reparado inmediatamente en el mismo campo.

Corridas de toros

(Conferencias recibidas después de cerrar nuestra edición de anoche.) En Madrid.—alternativa de Pedrucho Madrid 26 (1 t.) Ayer en Madrid se celebró una corrida de toros, lidiando seis de Gabriel González, Pedrucho de Eibar, Torquito y Carnicerito.

bre la Comisión preparatoria de la Conferencia del Desarme deberá encargarse al Comité salido de ella misma de establecer las garantías permanentes de seguridad que han de corresponder a las etapas del desarme.

Briand y Stressemann saldrán mañana de Ginebra.

Ginebra.—Se sabe que, tanto el señor Briand como el señor Stressemann saldrán de esta ciudad el martes por la noche.

La guerra en China

Chiang-Kai-Shek marcha a los Estados Unidos Madrid 26 (11 n.) Shanghai.—El general Chiang-Kai-Shek que se halla actualmente en Shanghai, ha declarado que estaba definitivamente decidido a no reanudar las operaciones militares contra los nordistas.

Los grandes vuelos

El «Miss Columbia» ha llegado hoy a Venecia Madrid 26 (11 n.) Viena.—Levine ha manifestado a los periodistas que confía que el «Miss Columbia» podrá ser reparado inmediatamente en el mismo campo.

Corridas de toros

(Conferencias recibidas después de cerrar nuestra edición de anoche.) En Madrid.—alternativa de Pedrucho Madrid 26 (1 t.) Ayer en Madrid se celebró una corrida de toros, lidiando seis de Gabriel González, Pedrucho de Eibar, Torquito y Carnicerito.

Los grandes vuelos

El «Miss Columbia» ha llegado hoy a Venecia Madrid 26 (11 n.) Viena.—Levine ha manifestado a los periodistas que confía que el «Miss Columbia» podrá ser reparado inmediatamente en el mismo campo.

Corridas de toros

(Conferencias recibidas después de cerrar nuestra edición de anoche.) En Madrid.—alternativa de Pedrucho Madrid 26 (1 t.) Ayer en Madrid se celebró una corrida de toros, lidiando seis de Gabriel González, Pedrucho de Eibar, Torquito y Carnicerito.

El Gallo se batió unas verónicas en su primero, y después de una faena con pases de tango mató a su enemigo de media estocada, saliendo el pinchazo por el brazuelo, y otra, también muy delanteras.

En su segundo estuvo colosal, haciendo una faena soberbia que recordó sus mejores tiempos. A la hora de matar se fué tras la espada, agarrando una estocada colosal que tumbó patas arriba al morriaco. (Ovación, orejas y rabo).

El cuarto toro, que tuvo que matarlo por haber ingresado Belmonte en la enfermería, lo mató de cualquier modo, después de unos mantazos indecorosos.

Belmonte dió unas buenas verónicas a su primer toro, y después de una faena superior lo mató de dos pinchazos barrenando. Salíó perseguido, logrando por fin matar al toro tras tres intentos de descabello. (Palmas y pitos).

En Zaragoza da el mitin Cagancho. Madrid 26 (1 t.) En Zaragoza se lidiaron ayer seis toros de Murube, para Márquez, Cagancho y Gitanillo de Triana.

Miuras en Valladolid

En Valladolid se celebró la última de feria, corriendo dos novillos para Simao de Veiga y seis toros de Miura, para Valencia II (que substituyó a Agüero), Niño de la Palma y Rayito.

Ecos varios

Banquete al General Goded Madrid 26 (11 n.) Este mediodía se celebró en el Hotel Inglés un banquete con que los jefes y oficiales de la promoción del general Goded le han dado en su honor.

Fallecimiento de un periodista taurino

Ha fallecido el antiguo periodista y crítico taurino don Pascual Ferrero. Había pertenecido a las redacciones de El Globo y a La Correspondencia de España.

Pi y Suñer renuncia el cargo de Asambleista

Barcelona.—El catedrático de Medicina Sr. Pi y Suñer ha renunciado el puesto de Asambleista.

Salíó de la corrida indispuesto. En el tercer toro se agravo y tuvo que ingresar en la enfermería en donde pasó la noche intranquilo.

Extranjero

Un español muerto

Madrid 26 (11 n.) Nueva York.—A consecuencia de un ataque de corazón fué encontrado muerto en su litera el engrasador del trasatlántico español Alfonso XIII, Salvador Sesella.

Cuatro ladrones enterrados vivos

Londres.—Comunican de Varsovia que se ha descubierto un terrible crimen cometido en Simonav, en la región de Volhynia.

Un ciclón causa cinco mil víctimas y destruye veinte mil casas

Londres.—Comunican de Hong-Kong que un ciclón acompañado de un violento golpe de mar, ha pasado Yung Kong, a 150 millas al sudoeste de Hong-Kong.

Un complot contra el Gobierno griego

Atenas.—En esta capital y en Salónica han sido detenidos varios suboficiales que tramaban un complot contra el Gobierno.

Unos bandidos atacan un tren.—Treinta muertos y diez heridos

Méjico.—Despachos recibidos con gran retraso procedentes de Mazatlán, dan cuenta de que a principios de la semana anterior, entre Barrancas y Laquemedá, fué atacado un tren de viajeros de la línea Southern-Pacific.

Bohala de Madrid

Table with exchange rates for Madrid on 27 September, listing items like Interior, Exterior, Amortizable, etc., and their respective values.

De Barcelona

El Alcalde de Lucca en Barcelona.—Los restos de Luis Bocherini Barcelona 27 (6 m.) Han llegado a nuestra ciudad el Cav. Lorenzo Grossi, alcalde de la ciudad de Lucca (Italia), con su esposa y el secretario general del Ayuntamiento de dicha población señor Lucchesi, a quienes se ha confiado el encargo de venir a recoger los restos mortales del ilustre hijo de Lucca, insigne músico compositor Luis Bocherini, que se encuentran actualmente en la iglesia de los Santos Justo y Pastor, actualmente iglesia pontificia de San Miguel, en Madrid, para trasladarlos a su ciudad natal.

El viaje de los Reyes

Mucha animación.—Cena íntima a bordo del «Jaime I».—Fiesta marítima Villegarcía.—A las seis de la tarde fundó la escuadra española. A las siete llegaron los Reyes en automóvil procedentes de Santiago.

Riña sangrienta

Al dispensario de Hostafranchs fueron llevados ayer en grave estado Pedro Campy de 32 años, habitante en una de las barraecas de Magoria, y Miguel Sáez Hidalgo, de 49 años, domiciliado en la calle de Castilla, 30.

El viento de ayer

La violencia del viento que sopló ayer la ciudad causó serios daños en distintas obras y especialmente en la Exposición.

Los mozos de escuadra han detenido a una cuadrilla de ladrones

Los mozos de escuadra de Hospital venían desde hace días practicando pesquisas en averiguación de los autores de los robos de carros que se cometían con harta frecuencia desde hace algún tiempo en aquel término.

Alcance de la tarde

Una escena trágica Madrid 27 (11 m.) Tercel.—En el pueblo Lacanosa de Verich, los hermanos Francisco y Plácido Celina de 15 y 13 años de edad respectivamente, se encontraban en el monte guardando ganado.

De aviación

Coruña.—El aviador inglés Courtney marchará mañana a Madrid. El hidroavión será sacado del agua y reparadas las averías.

Las luchas de Uzcudun

New York.—El día nuevo luchará Paulino Uzcudun en Méjico con el campeón Romero Rojas y el 18 Noviembre luchará con Sharkey.

Primo de Rivera en Valladolid

Valladolid.—A las doce de la noche se celebró en la plaza Mayor una fiesta patriótica, cantando la masa coral de la guarnición, con las bandas militares, la Canción del Soldado.

El viaje de los Reyes

Mucha animación.—Cena íntima a bordo del «Jaime I».—Fiesta marítima Villegarcía.—A las seis de la tarde fundó la escuadra española. A las siete llegaron los Reyes en automóvil procedentes de Santiago.

El viaje de los Reyes

Mucha animación.—Cena íntima a bordo del «Jaime I».—Fiesta marítima Villegarcía.—A las seis de la tarde fundó la escuadra española. A las siete llegaron los Reyes en automóvil procedentes de Santiago.

Llegada del Presidente a Madrid

También llegan varios Ministros.—La repatriación de fuerzas.—Lo que dice Primo de Rivera Madrid 27 (11 m.) A las 9:35 de la mañana, con 35 minutos de retraso, llegaron el Presidente señor Primo de Rivera acompañado de los Ministros de Fomento e Instrucción y los Directores generales de Agricultura, Abastos, Acción Social y Agraria y Ayudante del Presidente comandante Sr. Lacuerda.

Asuntos de Baleares

Chamberlain irá a Baleares Barcelona 26 (11:45 n.) Se asegura que el Sr. Chamberlain, Ministro de Negocios Ingleses que en unión de unos amigos realiza unas excursiones por el Mediterráneo, pasará por Barcelona unos días; pero antes visitará Baleares.

Repatriación de los soldados mallorquines

Madrid 27 (4 m.) El parte oficial de Marruecos que se ha facilitado a la prensa dice: Esta noche saldrán en el vapor Vicente Ferrer para Valencia y Palma, las compañías expedicionarias de los regimientos de Vizecaya, Palma e Inca.

La Casa de Correos

Madrid 27 (11 m.) La Gaceta de hoy publica un R. D. autorizando al ministro de la Gobernación para que pueda disponer el psgo al Ayuntamiento de Palma de pesetas 109.450 por el solar destinado a la construcción de la Casa de Correos y Telégrafos de dicha capital.

El tributo fiscal

También publica la Gaceta otro R. D. disponiendo que los inspectores del tributo, inicien su gestión cerca de los contribuyentes que no hayan cumplido las obligaciones fiscales reglamentarias, invitándoles a rectificar su situación tributaria previa exposición y razonamiento de textos legales que obligan este cambio de situación.

FABRA

HOTEL CALAMAYOR

Teléfono número 295.—Apartado, 69

Habitaciones amplias, con agua fría y caliente.

Expléndido servicio de **Restaurant**.

Especialidad en cubiertos de cinco, seis y siete y media pesetas

Suntuosos salones para **Banquetes, Bodas y Bautizos**.

Situación inmejorable, con **Terrazas** al borde del mar y parada de **Tranvia** a la puerta.

Precios módicos.

Servicio esmerado.



Reumatismos disformantes

Gota, Piedra, Ciática, Reumatismos, Artritis y todas las afecciones del hígado, riñones, vejiga, articulaciones, se cuidan con éxito con los **Lithinés del Dr. Gustín**

Basta disolver en un litro de agua un paquete, para obtener en el acto la mejor agua mineral, eficaz y económica.

La caja de 12 paquetes. Depósito único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA

Calzados Hispano-Francesa
San Nicolás, 10—Palma

Ventas a la Americana
Por 5 pesetas puede Vd. adquirir **Treinta Ptas. de Calzado**



MIL PESETAS

al que presente **Capsulas de Sándalo mejores** que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las **enfermedades urinarias**. Cuarenta y cuatro años de éxito creciente. Premiadas con medalla de oro en cuantas Exposiciones se han presentado. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias Corporaciones científicas y renombrados médicos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Farmacia Rover, Palma; y en Barcelona Farmacia de D. J. Bosch, Plaza del Pino, 6, y principales de España y América.

LOCAL GRANDE

Propio para Sociedad o Café-Bar con vivienda, se alquila. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

ENTRESUELOS

Se alquilan, con tres cuartos dormitorio, agua a grifo, coladuría, terrazo instalación eléctrica y de gas y agua de lluvia. Informes: Calle del Obispo, 17-1.º. Alquiler módico.

AUTO POR 1.300 PTAS.

SE VENDE
Informes: «Garage Barceló». Plaza Libertad, 9—Palma.

RIEGOS

y abastecimiento de Palma. Manantial (Poz) Artesiano. Razón: Escuela Nacional de niños de Santa Catalina.

PENSIÓN CAPELL

Situada en el mejor y más céntrico punto de Barcelona. Todas las habitaciones con balcón al exterior. Pensión desde 7 pesetas diarias incluso desayuno. Especial para familias, que deseen pasar una temporada en Barcelona. Calle Fernando, 42—entrada, enseñanza 6 principal.

AVISO

La Casa Radio líquida sus existencias durante este mes, aparatos de radio desde 50 pesetas, fonógrafos desde 30 pesetas, discos a mitad de precio, altavoces, Plancha con rulos y musiquero muy propio para café, se venden las estanterías por dejar el negocio, se alquila el local. Pelaires, 23—Palma.

CLASES PARTICULARES

Bachillerato Elemental y en Ciencias y Matemáticas en general. Noche, de 7 a 9, ampliación 1.ª enseñanza. Informes: J. Sabater, 1 ref. 50; Sindicato, 3—2.º

URALITA

Chapas CANALETA de **URALITA** para cubiertas

Chapas «B» de **Uralita** (Lisas) para Revestimientos Cielos-Rasos, Rótulos, etc.

Depósitos de **Uralita**, para líquidos; de 60 a 1.500 litros

Tubería de **Uralita** (Ligera), para desagües pluviales y domésticos

Canalones de **Uralita** (patentados), unión flexible, para recogida de aguas de los tejados y azoteas.

DEKOR (Revestimientos artísticos) para artesonados y arrimaderos.

Tubería URALITA de Presión

(Tubos de amianto aglutinado) para conducciones de aguas potables y marinas, gas, vapor y aire.

Sección Técnica.

Facilitamos presupuestos gratis.

Exigid la marca de calidad **URALITA**

Agencia de Felanitx
Casa Hijo de A. Fuster

Agencia en Manacor
Calle de León XIII, n.º 11

URALITA S. A.

Sucursal de
PALMA de MALLORCA
Avda. Alejandro Rosselló, 78
Teléfono n.º 344

Agencia en Inca
Casa Noguera, Obispo Llopart 34

Agencia en Lluchmayor
Calle de la Fuente, n.º 35

Nuestra Sucursal y Nuestras Agencias tienen siempre grandes existencias de **URALITA**



MÁQUINAS PARA COSER Y BORDAR
LAS DE MEJOR RESULTADO Y LAS MAS ELEGANTES

WERTHEIM

MÁQUINAS ESPECIALES

de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, cortes etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto.

Dirección general en España:
RÁPIDA, S. A.—AVINO, 9—Apartado 738—BARCELONA.

Pídanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis.

De venta en Palma de Mallorca: CASTELL y MASSOT, Santo Domingo, 6, 8 y 10.—Aceites, agujas y accesorios para todos los sistemas de máquinas.

SE ALQUILA

Habitación amueblada para señora o joven con buenas referencias. Razón: Santa Eulalia 10.

SE ALQUILA

Almacén de mucha capacidad, un piso y dos cuartos habitables en el terrado, Informes: Alfarería, 66—A.º

NODRIZA

Se ofrece para criar en su casa con leche de 12 meses y edad 27 años. Razón: Calle Bosch, 51—2.º.

EN EL TERRENO

Falda de Bellver, se vende bonita finca, con gran jardín, 9 dependencias. Informes: P. Santa Eulalia, 10, Palma.

CRUADA

que sepa su obligación se necesita para familia sin niños. Buen sueldo. Razón: Plaza Santa Eulalia—10

SE VENDE

Una casa recién construida con o sin cochera. Razón: Calle de San Rafael, número 34, Sotestad.

MOTO B. S. A.

Se vende a toda prueba, por marcharse al extranjero, precio 1.000 pesetas, solo estará en venta, hasta el 29 corriente, en los TALLERES de los HERMANOS DARDER.

HERBORISTERIA

El acreditado Herborista que estuvo instalado en la Plaza de Eusebio Estada, núm. 4, frente a los Capuchinos, ha fijado de nuevo su residencia en Santa Catalina, calle Anibal, número 9 esquina a la de Cotoner.

En donde continuará vendiendo al público hierbas medicinales para toda clase de enfermedades.

CAMIONETA FORD

Se compraría camioneta Ford en buen estado de carga o pasaje. Dar último precio y referencias. Can Meca, Avenida Conde de Sallent, Palma.

CASA PERELLÓ

UNIÓN—19
Pianos, Armoniums, Instrumentos Música.

MUEBLES

Comedor completo, vendo. Harina, 28 2.º—2.ª izquierda de 9 a 12.

ALQUILARIA TIENDA

En sitio céntrico a ser posible cerca la plaza Mercado, precio módico. Dar razón, e informes; Platería 62, fábrica de Barquillos.

CLASES DE FRANCÉS

Se dan a domicilio por profesor competente. Informes: Centro de Anuncios.

SE ALQUILA

Un espacioso entresuelo, que reúna toda clase de comodidades y de mucha capacidad, situado en la calle Calles, número 3. Informarán en el principal.

PÉRDIDA

De una cartera de señora de la Purza, a calle Morey. Se gratificará su devolución en el Centro de Anuncios.

CAMIONETA FORD

En buen estado con carrocería equipada para pasajeros, se vende a toda prueba. Informes: Garage Gomila, Marina, 11—13, Teléfono, 326.

SE OFRECE

Joven de 25 años para criado o cochero. Informes: Café, Automovilista, Plaza Olivar.

CORREDOR

Aceptaría representaciones para Palma e interior de la Isla. Razón: Centro de Anuncios.

SE NECESITA

Joven para ayudante corredor. Escribir Centro de Anuncios. A. A. C.

PÉRDIDA

El pasado Domingo 18, se perdió un reloj pulsera de oro, pasando por algunas calles de Manacor; al que lo entregará a su dueño Bartolomé Bennasar, Caridad 20, Felanitx. Se le darán 25 pesetas de gratificación.

BICICLETA

En buen estado se vende por 80 pesetas. Razón: Palacio 2.

PIANO USADO

Casi nuevo se vende. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

SE ALQUILA

Local para garage, cochera o alm. acc. Informes: Calle Ferraguera, 11.